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FICHE DE LA 1¢¢ SEANCE

Discipline : MATHEMATIQUE

Classe : 4*me

Compétence 2

Theme : ACTIVITE NUMERIQUE

Lecon 1: NOMBRES DECIMAUCX RELATIFS
Nombre de séance : 03

Séance 1/3

Durée d’une séance : 55 min

Supports didactiques : Manuels au programme
Pré-requis : Puissance entiére d’un nombre entier naturel

HABILETES CONTENUS Plan du cours
: l. Puissance de 10 d’exposants entiers relatifs
Une puissance de 10 1) Définition
Identifier d’exposant un nombre IV
entier relatif 2) Proprietés

DEROULEMENT DE LA SEANCE
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MOMENT
DIDACTIQUE
ET DUREE

STRATEGIES
PEDAGOGIQUE
S

ACTIVITES DU PROFESSEUR

ACTIVITES DES
APPRENANTS

TRACE ECRITE

18 séance

Pré-requis

Présentation

Développement

Travail individuel

Travail en groupes

Exercice
Effectue la division de 1 par 100,
par 1000.
10 x 10 x 10 = 10~
10 x 10 X 10 X 10 = 10

10%2 = -+ X ...
Activite 1
Complete le tableau ci-dessous
Ecriture | Puissanc | L’exposan
décimal | e de 10 tdela
e puissance
de 10
10 000 10 | ...
.......... 103
10 |
0,001 1073 | ol
.......... 107*
0,00001 | .....oovvee | v
Bilan

On écrit # = 1073 et on dit que
1073 est I’inverse de 103,

Réponse attendue

L —0,01:— =0,001
100 1000

10 X 10 x 10 = 103
10 x 10 x 10 x 10 = 10*
102 =10x 10

Réponse attendue

Ecriture | Puissanc | L’exposan

décimal [edel10 |tdela

e puissance
de 10

10 000 10* 4

1 000 103 3
10 10 1
0,001 1073 -3
0, 0001 10~% -4
0,00001 | 105 |-5
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Application

Travail individuel

Exercice de fixationl

Ecris sous la forme d’une puissance
de 10:
1
=
0, 000 001 ;
1

10
100 000.

Réponse attendue
i - 10—5 .

105 '
0,000001=10"°;
L=10"1;

10

100 000 = 10°.

L PUISSANCE DE 10
D’EXPOSANTS
ENTIERS
RELATIFS

1) Définition

n étant un nombre entier

naturel, 107" est

I'inverse de 10™.

107" = — ;
10m

107" x 10" =1

Remarques

- Sin estun nombre
entier naturel, alors
10™ =
10 ... ... 0(n zéros)

- Sin estun nombre

entier naturel non
1
nul, alors o =
0,0..... 1
( n chiffres apres la virgule:
(n— 1) zéros suivis du chiffre 1

)
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Application

Travail en groupes

Travail individuel

Activité 2

En utilisant la définition des
puissances, complete les égalités
suivantes :

102 X103 = -+ X .....

10% x 10% = 10~

Bilan

On remarque que
102 x 103 = 102*3

Exercice de fixation 2

Ecris sous forme de puissance de
10 chacun des produits suivants :
1073 x 107 ;

(1073)2;

(10972,

103

1_02 ,

1073

0,01

Exercice de maison : n°6 P190
CIAM 4,

Réponse attendue

102 x 103 =10%x 10 x 10 X 10 X
10

102 x 103 = 10°

Réponse attendue
1073 x 107 = 10*

(1073)2 = 107°
(10472 =108
103

W =10
1073 .
001 10

2) Propriété
n et p sont des nombres
entiers relatifs :
10™ x 10P = 10™*P
(10™)P = 10™*P
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FICHE DE LA 2™ SEANCE

Discipline : MATHEMATIQUE

Classe : 4'°m®
Compétence 2

Théme : ACTIVITE NUMERIQUE

Lecon 1: NOMBRES DECIMAUCX RELATIFS

Nombre de séance : 03
Séance 2/3

Durée d’une séance : 55 min

Supports didactiques : Manuels au programme

Pré-requis :
HABILETES CONTENUS N Plan du cours
_ I1. Nombres décimaux relatifs
un nombre decimal sous la forme 1) Ecriture d’un nombre décimal sous la forme a X 107
Ecrire a - 10P ou a est un nombre décimal ] ) a
et p est un nombre entier relatif 2) Produit de la forme a - 10” x b - 10
les produits de la forme
. 14 . q o1
Calculer a-10P x b-109 ou p et g sont

deux entiers relatifs et a et b sont
deux nombres décimaux relatifs

DEROULEMENT DE LA SEANCE
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Moments
didactiques et
durée

Stratégies
Pédagogiques

Activités du Professeur

Activités des apprenants

Trace écrite

2°Me séance

Présentation

Développement

Travail en groupes

Je fais corriger des exercices
proposés

Activité 1
Complete par la puissance de 10 qui
convient :

2517=251,7% .....
2517 =2517 X ......
25,17=25170 x .....
2517 =2517 % .....

25,17 =0,2517 x .....
25,17 =0,02517 x .....

Bilan

Un nombre décimal peut s’écrire
sous plusieurs formes a I’aide des
puissances de 10.

Réponse attendue

25,17 =251,7 x 1071
25,17 = 2517 x 1072
25,17 =25170 x 1073
25,17 =2,517 x 10
25,17 = 0,2517 x 102
25,17 = 0,02517 x 103

Il. NOMBRES
DECIMAUX
RELATIFS

1) Ecriture d’un nombre
décimal sous la forme
a x10P

Un nombre décimal relatif

peut s’écrire de diverses

fagons sous la forme a X

107 ou a est un nombre
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Application

Présentation

Développement

Travail individuel

Travail en groupes

Exercice de fixation 1
Complete les égalités suivantes :
1705 =1,705 X .....

52,16 = -+ X 1072
0,000017 =1,7 X ...

Activité 2

Calcule :

A=(315%x10"2) x (1,2 x 1073)
B = (5,2 x10%) x (0,7 x 10%)
C=(25x%x10"7) x (3 x 103%)

Bilan
(ax10P) x (bx107) =
(a X b) x 10P*1

Réponse attendue

1705 = 1,705 x 103
52,16 = 5216 x 1072
0,000017 =1,7 x 10~3

Réponse attendue

A=378x107°
B = 3,64 x 107
C=75%x10"*

décimal et p un nombre
entier relatif.

Exemple

25,17=1251,7x 1071
25,17=2517 x 10
25,17 = 0,2517 x 102

2) Produit de la forme
(a X 10P) x (b x 10%)

a et b sont des nombres
décimaux relatifs non
nuls, p et g sont des
nombres entiers relatifs.
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Application

Travail individuel

Exercice de fixation 2

Calcule
A=(1,38x1075) x (3,42 x 103)
B =(3,52x107%) x (12,16 x 1072)

Exercices de maison

> N°12 P 8 Cahier d’habiletés.
» Calcule:
C=(1,32x103) x (2,5 x 10%)
D =(-5x%10%) x(3,5%x1075)
E=(12x10"3)x (1,7 x 107)

Réponse attendue

A=4,196 x 1072
B = 42,8032 x 1075

(ax10P) x (bx107) =
(a x b) x 10P*4
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FICHE DE LA 3™ SEANCE

Discipline : MATHEMATIQUE

Classe : 4'°m®

Compétence 2

Theme : ACTIVITE NUMERIQUE

Lecon 1: NOMBRES DECIMAUCX RELATIFS
Nombre de séance : 03

Séance 3/3

Durée d’une séance : 55 min

Supports didactiques : Manuels au programme

Pré-requis :
HABILETES CONTENUS Plan du cours
— — 3) Notation scientifique

Identifier la notation scientifique d’un nombre Définition
décimal . - L.
un nombre décimal d'ordre 1 i%pComparalson de nombres décimaux écrits sous la forme a -

Ecrire la notation scientifique d’'un nombre =
deécimal Méthode .

S— __ 5) Nombres décimaux d’ordre n

Déterminer I'ordre d’'un nombre décimal Définition

Comparer des nombres décimaux relatifs écrits
sous la forme a - 10”7 ou a est un
nombre décimal relatif et p est un
nombre entier relatif

DEROULEMENT DE LA SEANCE
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Moments
didactiques et
durée

Stratégies
Pédagogiques

Activités du Professeur

Activités des apprenants

Trace écrite

38 séance

Présentation

Développement

Travail en groupes

Je fais corriger des exercices
proposés

Activité 1
Ecris les nombres suivants sous la
forme a x 107 ou a est un nombre
décimal ayant un chiffre non nul

avant la virgule et p un entier relatif.

32200 ; -8 745 ; -0,000 02

Bilan

Ces nombres écrits sous cette
forme sont appelés notation
scientifique de ces nombres.

Réponse attendue

32200 = 3,22 x 10*
—8745 = —8,745 x 103
—0,00002 = —-2x 1075

3) Notation scientifique

Définition :

La notation scientifique
d’un nombre décimal est
I'écriture de ce nombre
sous la forme a x 107 ou
a est un nombre décimal
ayant un seul chiffre non
nul avant la virgule et p
est un nombre entier
relatif.
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Application

Présentation

Développement

Travail individuel

Travail en groupes

Exercice de fixation 1

Ecris en notation scientifique les
nombres suivants :

126 000 ; -2 148 ; 0,78 ; 0,000 4.

Activité 2

Comparer les nombres A et B
tels que :
A=479%x10"8etB=51x%x10"7
Comparer les nombres C et D
tels que :

C =6230x 107 etD

=0,2117 x 10*°

Comparer les nombres E et F tels
que :
E=935x10"10¢tF=25%x10"8

Réponse attendue

126 000 = 1,26 x 10°
—2148 = —2,148 x 103
0,78=7,8x 101
0,0004 =4x 1074

Réponse attendue

Comparons les nombres A
etB:
Donnons la notation
scientifique des nombres A
etB;
A=479x 1078
= (4,79 x 10%) x 10~8
A=4,79%x107°% et
B=51x10""7
=(51x10) x 1077
B=51x10"°
On déduitque A < B

C = 6230 x 107
= (6,23 x 103) x 107
C =6,23 x101° et
D =0,2117 x 101°
On en déduit que € > D

E =935x 10710
= (9,35 x 102) x 10710

Exemples :
0,2543 = 2,543 x 1071
1423,51 = 1,42351 x 103
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E=9,35x%x108 et

F=25x10"8
=(2,5%x10%) x 1078
F=25x10"7

Encadrons chacun de ces

nombres par deux

puissances de 10

d’exposants entiers

consécutifs.

1078 <935x1078 <1077
1077 <2,5x 1077 < 107°

108 N\ w108
—aR - . I

On en déduitque E < F

4) Comparaison de
nombres décimaux
écrits sous la forme
a x 10?P

Méthode :

Pour comparer des
nombres décimaux
positifs X et Y écrits sous
la forme

a X 107, on peut procede
comme suit :
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Application

Présentation

Développement

Travail individuel

Travail en groupes

Exercice de fixation 2

Compare les nombres suivants :

1) 7 X 10° et 83 x 10°
2) 5400 x 10% et 0,55 x 102
3) 92 x 10% et 11 x 10*

Activité 3
Effectue la division de 4 par 7 et
donne le résultat :

a) Au dixieme pres ;

b) Au centiéme preés ;

c) Au milliéme preés.

Bilan

On dit que :
» 0,5 estun nombre
décimal d’ordre 1 ;
» 0,57 est un nombre
décimal d’ordre 2 ;
» 0,571 est un nombre
décimal d’ordre 3.

Réponse attendue

1) 7x10°% < 83 x 10°

2) 5400 x 102 > 0,55 X
102

3) 92 x 10 > 11 x 10*

Réponse attendue

a) % =05

b) >=057

0) 2=0571
7

On écrit les notations

scientifiques de chacun

de ces nombres :

X=xx10",Y =y x 10™

e Sin#malors XetY
sont rangés dans le
méme ordre que
netm.

e Sin=malors XetY
sont rangés dans le
méme ordre que
xety.
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Application

Travail individuel

Exercice de fixation 3

Détermine dans chacun des cas
suivants, I'ordre du nombre
donné.

a) 2,015;

b) -0,2016 ;

c) 1,2.

Exercice de maison
N°12 P190 ; n°20 et n°23 P191
CIAM 48 .

Réponse attendue

a) 2,015 est un nombre
décimal d’ordre 3 ;

b) -0,2016 est un
nombre décimal
d’ordre 4 ;

c) 1,2 estun nombre
décimal d’ordre 1.

5) Nombres décimaux
d’ordre n

Définition :

n est un nombre entier
naturel. On appelle
nombre décimal d’ordre n
un nombre decimal qui
peut etre ecrit sous la
forme d’un produit d’'un
nombre entier relatif par
107",

Remarque :
Un nombre décimal écrit

avec n chiffres apres la
virgule est un nombre
décimal d’ordre n.
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FICHE DE LA 1¥¢SEANCE

Classe: 4'éme

Compétence 1

Théme : CONFIGURATIONS DU PLAN
Lecon1l: ANGLES
Nombre de séances: 07

Séance 1

Durée d’une séance : 55 min

Supportsdidactiques: Manuels au programme, instrument géométriques, fiche d’exercices

Prérequis:

Plan du cours
| . Angles alternes-internes
1. Présentation

2 . Propriétés

HABILETES CONTENUS
Identifier - deux angles alternes-internes
Connaitre - les propriétés relatives a deux angles alternes-internes
. - deux angles alternes-internes
Reconnaitre A
- des angles de méme mesure
Justifier

- I'égalité des mesures de deux angles
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Moments

Développement

(L] J Al

Examine attentivement la position

des angles A, et By, relativement

aux droites (1) , (L) et (L).

- Les angles 4, et B, sont des
angles alternes-internes.

- Cite d'autres angles alternes-
internes.

didactiques :Strategwﬁ Activités du Professeur Activités des apprenants Trace écrite
. Pédagogiques

et durée

1° séance
Travail Activité 1 : Réponse attendue
Présentation individuel
Les angles 4, et B, sont
#.-’! des angles alternes-
20m / internes.

l. Angles alternes — internes

1) Présentation

- Les angles A, et B, sont des
angles alternes-internes.

- Les angles 4, et B, sont des
angles alternes-internes.
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Présentation Travail Activité 2: Réponse attendue
individuel Sur la figure ci-dessous, les droites
15m (AB) et (EF) sont paralleles.

Développement

La droite (GH) est sécante aux
droites (AB) et (EF) en | et J.

Complete :
- LesanglesA etli sont......
- Al'aide du rapporteur :

m A = o=
- Compare m A e m [ .

Bilan :

Si deux angles alternes-internes
sont formés par deux droites
paralleles et une sécante ; alors
ils ont méme mesure.

...alternes-internes ;

...les apprenants
s’exécutent ;

m A =m [ .

2) Propriété

Si deux angles alternes-internes sont
formés par deux droites paralleles et
une sécante ; alors ils ont méme
mesure.

i /

Les angles 4, et H, sont des angles
alternes-internes.

(Wy)// W)

Donnée

=)
I
3

5

Conclusion m
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Application

10 m

Renforcement
5m

Travail
individuel

Exercice de fixation

Sur la figure ci-dessous, (EF) // (BC)
Cite des angles qui ont la méme
mesure.

Justifie tes réponses.

N
/N

E

Réponse attendue

Exercices de maison
3.b P38 CIAM 5¢ ;
On donne ;

- Un triangle ABC ;
- Ladroite (D) est parallele a la
droite (BC) et passant par A ;

- Deux points E et F situés sur la
droite (D) de part et d'autre du
point A.

Cite les angles qui ont la méme
mesure. Justifie tes réponses.

- LesanglesE etd
ont la méme mesure car
ils sont alternes-internes
formés par deux droites
paralléles et une
sécante.

- LesanglesF etd
ont la méme mesure car
ils sont alternes-internes
formés par deux droites
paralléles et une
sécante.
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FICHE DE LA 2 SEANCE

Discipline: MATHEMATIQUE

Classe ; 4'me

Compétence 1

Théme: CONFIGURATIONS DU PLAN

Lecon1l: ANGLES

Nombre de séances: 07

Séance 2

Durée d’une séance : 55 min

Supportsdidactiques: Manuels au programme, instrument géométriques, fiche d’exercices
Prérequis:

HABILETES CONTENUS Plan du cours
Identifier - deux angles correspondants Il . Angles correspondants
Connaitre - les propriétés relatives a deux angles correspondants 1. Présentation
R . - deux angles correspondants 2 . Proprietes
econnaitre )
- des angles de méme mesure
Justifier - égalité des mesures de deux angles
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Moments

Examine attentivement la position des

angles E; et 55, relativement aux droites

(Ly) , () et (L).

- Les angles E, et 5, sont des angles
correspondants.

- Cite d'autres angles correspondants.

didactiques ,Strategleﬁ Activités du Professeur Activités des apprenants Trace écrite
. Pédagogiques
et durée
2°me séance Je fais corriger les exercices de
10 m maison
Présentation Travall Activité 1 Réponse attendue l. Angles correspondants
individuel
/ - &, et E; sont des angles L pre _
15m / correspondants ; - Presentation
4 ;’f B - §, et E, sont des angles
8T
Développement Dy e L correspondants ; /
il / - &, et E; sont des angles | /
/ correspondants. e
2/ B ™™ TR
A ® T = Iln'
[ 24 :::‘I'f _J-I fl.

Les angles E, et 5§, sont des
angles correspondants.

§, et E; sont des angles
correspondants ;

5, et E; sont des angles
correspondants ;

5, et E; sont des angles
correspondants.
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Présentation

15m

Développement

Travail
individuel

Activité 2

Sur la figure ci-dessous, les droites (AB)
et (EF) sont paralleles.

La droite (GH) est sécante aux droites
(AB) et (EF) enl et J.

||' |E
s
..‘.E _r/{ 1_F
7
#

Complete :
- Lesanglesd etk sont......
- m E =m [T car.....
- Orm A =m [T donc

m A =m 7.

Bilan :

Si deux angles correspondants sont
formés par deux droites paralléles et
une sécante ; alors ils ont méme
mesure.

Réponse attendue

....des angles
correspondants

...ces deux angles sont
opposés par le sommet

.m A =m FE .

2. Propriété

Si deux angles correspondants sont
formés par deux droites paralléles et
une sécante ; alors ils ont méme
mesure.

s
(0 2 e

Les angles 4, et B, sont des angles
correspondants.

CRIVACH)

Donnée

Conclusion m A =m b
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Application

10 m

Travail
individuel

Exercice de fixation

Sur la figure ci-contre (EF) // (BC)

Cite des angles qui ont la méme
mesure.
Justifie tes réponses.

Exercices de maison
3.a P 38 CIAM 5¢:

(BC) et (EF) sont des droites paralleles.

Cite les angles qui ont la méme mesure.

Justifie tes réponses.

A

Réponse attendue

Lesangles A4 etd
ont la méme mesure
car ce sont des angles
correspondants formés
par deux droites
paralléles et une
sécante.

Lesanglesd etA
ont la méme mesure
car ce sont des angles
correspondants formés
par deux droites
paralléles et une
sécante.
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FICHE DE LA 3% SEANCE

Discipline: MATHEMATIQUE

Classe ; 4'me

Compétence 1

Théme: CONFIGURATIONS DU PLAN

Lecon1l: ANGLES

Nombre de séances: 07

Séance 3

Durée d’une séance : 55 min

Supportsdidactiques: Manuels au programme, instrument géométriques, fiche d’exercices
Prérequis:

HABILETES CONTENUS Plan du cours

Justifier - le parallélisme de deux droites

[ . Justifier |e parallélisme de deux
droites

Propriétés
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Moments Stratégies
didactiques . ; Activités du Professeur Activités des apprenants Trace écrite
. Pédagogiques
et durée
3°me séance Je fais corriger les exercices de
5m maison Justifier le
parallélisme de deux
Présentation Travail en Activité 1 Réponse attendue droites
groupe Sur la figure ci-dessous, place le -
point E tel que : Propriété 1
10m - lesanglesA etE soient
alternes-internes et Si deux droites forment avec une
] m F =m A - sécante deux angles alternes-
Développement ' internes de méme mesure, alors
- En utilisant la regle et I'équerre, . elles sont paralldles.
donne la position relative des o
droites (EA) et (OB). | /
WA (L]
L %
,:./ - Les droites (EA) et (OB) sont B J-Z ! L)
/ paralléles. 38/
Vi
o +
Ey‘ B
A, et B, sont des angles
alternes-internes.
Bilan - _ R
Si deux droitesforment avec une Donnée | M A=m By
sécante deux angles alter nes-internes
de méme mesure, alors elles sont
paralléles. Conclusion (L)// (L)
Application Travail Exercice de fixationl

Réponse attendue
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individuel
5m Sur lafigure ci-dessous, lesangles M | Les anglesM et N sont alternes-
et N ont laméme mesure. internes et ont la méme mesure, donc les
droites (MN) et (PQ) sont paralléles.
@
Justifie que les droites (MN) et (PQ)
sont paralléles.
Présentation Travail en Activité 2 Réponse attendue _
15m groupe Sur la figure ci-dessous, place le Propriété 2

Développement

point E tel que :

- lesanglesd et soient
correspondant et
m € =m A

- Place le point L tel que les
anglest et soient

Complete :

Si deux droites forment avec
une sécante deux angles
correspondants de méme
mesure, alors elles sont
paralleles.

2 //1 1L
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Application

05 m

Travail
individuel

- Les angles CAE et
LAO sont......... par le sommet donc
mes CAE = mes 7.,
- Comme mes AOB = mes CAE
alors mes LAO = mes .
Or les angles AOB et LAO

Bilan

Si deux droitesforment avec une
sécante deux angles correspondants
demémemesure, alors elles sont
parallées.

Exercice de fixation2
Sur la figure ci-dessous faite a main

levée, précise si les droites (D) et (L)
sont paralléles. Justifie ta réponse.

Exercice de maison :n°17 P 20
(mon cahier d’habiletés)

...0pposés
... mes CAE = mes LAO

... mes LAO = mes AOB

...alternes-internes
....(AE) /] (OB).

Réponse attendue

Les angles M et N sont des angles
correspondants et ont la méme
mesure, donc les droites (D) et (L)
sont paralléles.

A, et H; sont des angles
correspondants.

Donnée m A=m B,

Conclusion (Ul)// ()
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FICHE DE LA 4" SEANCE

Discipline: MATHEMATIQUE

Classe ; 4'me

Compétence 1

Théme: CONFIGURATIONS DU PLAN

Lecon1l: ANGLES

Nombre de séances: 07

Séance 4

Durée d’une séance : 55 min

Supportsdidactiques: Manuels au programme, instrument géométriques, fiche d’exercices
Prérequis:

HABILETES CONTENUS
Identifier - _unangle au centre
Reconnaitre - _unangle au centre

Plan du cours
VI . Angles au centre
1. Angle au centre et arc de cercle
Définition
a) Arc intercepté par un angle au
centre
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Moments Stratégies
didactiques X €9 Activités du Professeur Activités des apprenants Trace écrite
X Pédagogiques
et durée
4°me séance Je fais corriger les exercices de
maison
Réponse attendue IV. Angles au centre
Présentation Travall Activité 1
individuel Sur la figure ci-dessous, (C) est un Le sommet O de 'angle & Définition
cercle de centre O. A et B sont deux | représente le centre du cercle | On appelle angle au centre d’un
points de (C) N (©). cercle ; tout angle ayant pour
- . sommet le centre de ce cercle.
e .,
Développement . ;, A
- (e ,
LY
N A A
2 v
b i | |
l“\_ _fl |; 0%, |
Que représente le sommet de I'angle T
A pour le cercle (C) ? _
A estun angle au centre du
Bilan cercle (C).
L'angle A  a pour sommet le
centre du cercle (C).On I'appelle
angle au centre du cercle (C).
Travall Exercice de fixation Réponse attendue
Application individuel N° 1 P97 (CIAM) Les éléves s’exécutent
Présentation Travail Activité 2
individuel Sur la figure ci-dessous, (C) estun | Réponse attendue

Développement

cercle de centre O. A,B et C sont
trois points de (C).
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a) Arc intercepté par un
angle au centre

- Trace en rouge la partie du
cercle (C) d’extrémités A et B ne
contenant pas le point C.

Bilan

- Les points A et B déterminent - Les p0|nt§ AetB d,etermment
deux parties appelées arcs de deux parties appelées arcs de
cercle. cercle. —

- L'arc le plus court est noté ' - L'arc le plus court est noté 4

- L’arc le plus long est noté A~
On dit que I'angle au centre A

S . , —
intercepte I'arc 4 ; ou I'arc AB est _On dit que I ang/\le au ce1ntre 4

) . ) intercepte I'arc A ; ou I'arc AB est
intercepté par I’angle au centre

P intercepté par I'angle au centre
. ;i__

Exercices de maison : n°1 P 16
(mon cahier d’habiletés)

- Larc le plus long est noté A4~
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FICHE DE LA 5% SEANCE

Discipline: MATHEMATIQUE

Classe ; 4'me

Compétence 1

Théme: CONFIGURATIONS DU PLAN

Lecon1l: ANGLES

Nombre de séances: 07

Séance 5

Durée d’une séance : 55 min

Supportsdidactiques: Manuels au programme, instrument géométriques, fiche d’exercices
Prérequis:

HABILETES CONTENUS

Reconnaitre - des arcs de cercles de méme longueur

- lamesure d'un angle
- lalongueur d'un arc de cercle

Déterminer

Plan du cours
b) Longueur d’un arc de cercle

Propriétés
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Moments

Présentation

Bilan :

Nous pouvons donc lier la
longueur d’un arc de cercle a la
mesure de I'angle au centre qui
I'intercepte.

On dit que la longueur d’un arc
de cercle est proportionnelle a la
mesure de I’angle au centre qui
I'intercepte

Activité 2

Réponse attendue

didactiques ,Strategleﬁ Activités du Professeur Activités des apprenants Traceécrite
. Pédagogiques
et durée
5¢me séance Je fais corriger les exercices de
maison a) Longueur d’un arc de
cercle
Présentation Travail en Activité 1 Réponse attendue
groupe 1) Le périmétre d'un cercle de 1) 2@ Propriété :
rayonrest: ...... La longueur d’'un arc de cercle est
proportionnelle a la mesure de
Le périmétre représente : “la I'angle au centre qui l'intercepte.
longueur du cercle entier”
La mesure de I'angle au centre Remargue
Développement correspondant est 360° - Un arc d'un cercle de centre O et
2) Détermine la longueur du 2) AL de rayon r, intercepté par un
demi-cercle. - angle au centre & a pour
longueur
Ici la longueur de I'angle au 60° m A
centre est:......... > =180° T X—80°
3) Détermine la longueur d'un 3) o m
quart de cercle. o i p
Ici la longueur de I'angle au 360° /{f j
centreest:......... Y 90° ./ / \,I

| o |

™
1°

Longueur AB=1 X

Propriété 1
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Travail en Sur I'esquisse de la figure ci- 1) Longueur AB= T X = A Dans un cercle ; si deux angles
groupe dessous, A, B, E et F sont des 1° au centre ont la méme mesure,
points d’'un cercle (C) de centre O . alors ils interceptent deux arcs de
et rayon 2 cm. Longueur AB = méme longueur.
= Longueur AB= 1,04 cm. -
; e T - _-""'-\.H\
Développement /«’f A // )\
i % 3
I."- s l"l, S
| i — m E
7! o aeTy | Longueur EF =1 X —¢
,'.E B i [ . .-_-'
| ! Hﬂ_ﬂg__. Longueur EF =
/ P Longueur EF = 1,04 cm.
v, / f’
sl 2) Ces deux arcs ont la e
- méme longueur.
Ondonnem A =30° et
m E  =30° Onprendra
T = 3,14. Donnée |m A =m E
1) Calcule la longueur des arcs AB !
et EF.
2) Compare ces deux longueurs. ] 1
. ongueur =
Bilan - Conclusion Longueur EF
Dans un cercle ; si deux angles
au centre ont la méme mesure,
alors ils interceptent deux arcs
de méme longueur.
o ' Réponse attendue
Application Travail en Exercice de fixation 1
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individuel

(C) est un cercle de centre O.A,B,C

et D appartiennent a (C).
Cite des arcs de cercles de méme
longueur.

(L]

/"’“’ e
I

o
e

-

T

4

Les angleA etE  sont
opposeés par le sommet donc
ils ont la méme mesure.
Commeles angles A etF
sont des angles au centre qui
ont la méme mesure alors ils
interceptent deux arcs de
méme longueur. D'ou les arcs
A etB ontlaméme
longueur.

De méme les angles 4 et
B sont opposés par le
sommet donc ils ont la méme
mesure.

Comme ce sont des angles au
centre qui ont la méme mesure
alors ils interceptent deux arcs
de méme longueur. D'ou les
arcs A etH ontlaméme
longueur.
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Application Travail en Exercice de fixation 2 Réponse attendue Propriété 2
individuel Observe attentivement la figure ci-
dessous : Dans un cercle, si deux arcs ont
Les angles au centre F ~ et la méme longueur ; alors ils sont
E "~ intercepte respectivement les | interceptés par deux angles au

(G arcs A~ et B~ de méme longueur, | centre de méme mesure
donc ils ont la méme mesure.

A / - H!._
el o |
- .-
III i’ "\-\._\__\_H- !
y F #e
~, jf /"/
C N -
Justifie que les angles au centre
F “etE ~ ontla méme mesure.
Exercices de maison : n°10 P 18 et B Longueur AB =
n°20 P21 (mon cahier d’habiletés) Donnee Longueur EF
. m A
Conclusion _ -
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FICHE DE LA 6" SEANCE

Discipline: MATHEMATIQUE

Classe ; 4'me

Compétence 1

Théme: CONFIGURATIONS DU PLAN

Lecon1l: ANGLES

Nombre de séances: 07

Séance 6

Durée d’une séance : 55 min

Supportsdidactiques: Manuels au programme, instrument géométriques, fiche d’exercices
Prérequis:

HABILETES CONTENUS

- une corde qui sous-tend un arc de cercle
- des cordes de méme longueur

Reconnaitre

Justifier - I'égalité de longueurs de deux segments

Plan du cours
2 . Cordes et arcs de cercle
a) Presentation
b) Propriétés
Propriété 1
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Moments
didactiques
et durée

Stratégies
Pédagogiq
ues

Activités du Professeur

Activités des apprenants

Traceécrite

6°Me séance

Présentation

Développement

Travail
individuel

Je fais corriger les exercices

de maison.

Activité

Sur la figure ci-dessous, les arcs
A et ontlaméme longueur.

A l'aide du compas, compare les
longueurs des cordes [AB] et

[CD].

Réponse attendue

Les cordes [AB] et [CD] ont la
méme longueur.

2 . Cordes et arcs de cercle
a) Présentation

(C) est un cercle de centre O.AetB
sont deux points de (C).

()

O

Le segment [AB] est une corde du
cercle (C).

La corde [AB] sous-tend les deux
arcs d’extrémités A et B.
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Bilan

Dans un cercle, si deux arcs
ont la méme longueur, alors
les deux cordes qui les sous-
tendent ont la méme
longueur.

b) Propriétés

Propriété 1

Dans un cercle, si deux arcs ont la
méme longueur, alors les deux cordes
qui les sous-tendent ont la méme
longueur.

Longueur A = Longueur £

AB=CD
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Application

Travail
individuel

Exercice de fixation

Sur la figure ci-contre, (C) est un
cercle de centre O. |, J et K sont
des points du cercle (C)

tels que

longueur I = longueur]. .

Exercices de maison

N°12 et n°13 P 19 (mon cahier
d’habiletés)

Réponse attendue

On a longueur . = longueur]. ,
donc 1J = JK.

Ainsi, le triangle I1JK a deux cotés
de méme longueur.

D’ou IJK est un triangle isocéle.
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FICHE DE LA 7% SEANCE

Discipline: MATHEMATIQUE

Classe ; 4'me

Compétence 1

Théme: CONFIGURATIONS DU PLAN

Lecon1l: ANGLES

Nombre de séances: 07

Séance 7

Durée d’une séance : 55 min

Supportsdidactiques: Manuels au programme, instrument géométriques, fiche d’exercices
Prérequis:

HABILETES CONTENUS

Reconnaitre - des arcs de cercles de méme longueur

Propriété 2

Plan du cours
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la méme longueur, alors elles sous-
tendent deux arcs de méme
longueur.

Moments Stratégies
didactiques . €9 Activités du Professeur Activités des apprenants Trace écrite
. Pédagogiques
et durée
6°Me séance Je fais corriger les exercices de
maison
Présentation
Travail en Activité Réponse attendue
groupe (C) est un cercle de centre O.A, B, C 1) Les segments [OA], [OB], [OC] | Propriété 2
et D sont quatre points de (C) tels que et [OD] sont des rayons de (C),
AB = CD. donc OA = OB = OC =0D. Dans un cercle, si deux
D'ol les triangles AOB et COD cordes ont la méme longueur,
tisocel alors elles sous-tendent deux
Développement sontisoceles. - arcs de méme longueur.
2) Lesanglesaucentre 4 et
£ sont opposés par le
sommet donc () A
m A =m € D
3) Lesanglesaucentre A et
£ ontla méme mesure et
interceptent les arcs A et B
B _ donc C
1) Justifie que les triangles AOB et
COD sont isocéles en O. lo A = &
2) \_/Sl’lfle q_uia_les angles au centre AB =CD
A etf ontlaméme mesure.
3) Compare les longueurs des arcs
A etl . —
le A
Bilan : = I 41
Dans un cercle, si deux cordes ont
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Application

Travail
individuel

Exercice de fixation

(C) est un cercle de centre O et de
rayon 2 cm.

ABCD est un carré inscrit dans ce
cercle.

Justifieque lesarcs 4 , B ,C etD

ont la méme longueur.

Exercices de maison :
N°10 P 97 CIAM

Réponse attendue

ABCD est un carré donc

AB = BC = CD = DA.

Comme le carré ABCD est inscrit
dans le cercle (C), alors les
segments [AB] , [BD] , [CD] et [DA]
sont des cordes.

Par conséquent les arcs qui les
sous-tendent A B , L etl
ont la méme longueur.
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FICHE DE LA 1¥¢SEANCE

Discipline: MATHEMATIQUE

Classe ; 4'me

Compétence 1

Theme : CONFIGURATION DU PLAN

Lecon 2: DISTANCES

Nombre de séances: 03

Séance 1 : Distance d’un point a une droite

Durée d’une séance : 55 min

Supportsdidactiques: Manuels au programme, instrument géométriques
Prérequis:

- Triangle rectangle;

- Construire une droite perpendiculaire a une droite donnée passant par un point.

HABILETES CONTENUS Plan du cours
Identifier - ladistance d'un point a une droite. L Distance d’un point 3 une droite
Determiner - ladistance d'un point & une droite
Définition
Placer - unpoint a une distance donnée d'une droite donnée Méthode
Construire - une droite a une distance donnée d'un point donné
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Moments
didactiques
et durée

Stratégies
Pédagogiques

Activités du Professeur

Activités des apprenants

Trace écrite

1 séance

Présentation

Développement

Travail individuel

Mise a disposition de la
situation ;

- Lecture(s) de la situation ;

- Explication de la

situation (explication d’éventuels
mots difficiles, et les
informations, ...)

Activité
1) Sur la figure de la situation
d’apprentissage, place le point

H tel que (CH)L(D)
2) Compare CH et CA.

Bilan

On dit que CH est la distance du
point C a la droite (D).

Réponse attendue

1)

woE principale

2) CH< CA car dansun
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triangle rectangle,
'hypoténuse est le coté le
plus long.

l. Distance d’un point a
une droite

Définition

(L) est une droite. S est un point
qui n'appartient pas a la droite
(L). H est le point d’intersection
de (L) et la perpendiculaire a la
droite (L) passant par S.

On appelle distance du point
S a la droite (L) la distance § .

5 <S5
5 estladistance de S a(L).
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Application

Travail individuel

Exercice de fixation

L'unité de mesure est le cm.
Sur la figure ci-dessous,
1) Détermine la distance de A a

L)

2) Place un point E situé a 2 cm de

Réponse attendue

1) Les apprenants s’exécutent.
2) Voir figure ci-dessous.
3) Voir figure ci-dessous.

Remarque :
R € (L), donc la distance de R a

(L) est nulle.

Méthode

Pour déterminer la distance

d’'un point A & une droite (D) :

- Ontrace la perpendiculaire
a (D) passanta A ;

- On note H le point
d’intersection de cette droite
avec (D) ;

- On mesure le segment
[AH].

La distance du point A a la
droite (D) est la distance AH.




ﬁog!gg“gg Com
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(L)

3) Construis une droite (D) situé a
3 cm du point A.

NB : La figure de la réponse
attendue n’est pas en vraie

grandeur et c’est juste une
suggestion.

Exercices de maison :
l.a;1lbetl.cP 34 CIAM
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FICHE DE LA 2 SEANCE

Classe: 4'éme

Compétence 1

Théme : CONFIGURATION DU PLAN
Lecon 2: DISTANCES
Nombre de séance: 03

Séance 2

Durée d’une séance : 55 min

Supportsdidactiques : Manuels au programme, instrument géométriques

Prérequis:
- Construire deux droites paralléles.

HABILETES CONTENUS
Identifier - la distance de deux droites paralléles
Déterminer - ladistance de deux droites paralléles

Plan du cours

. Distance de deux droites paralléles

Définition
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Moments Stratégies
didactiques ) > Activités du Professeur Activités des apprenants Trace écrite
. Pédagogiques
et durée
2°me séance
Je fais corriger les exercices de
maison
4 : Travail en Activité Réponse attendue
Presentation groupes (L) et (L,) sont deux droites A)L(E et
paralleles, (# )L (E )donc
(L) et (1) sont des droites Aa)//@ ).
perpendiculaires a (L) A)//E et )//(E)
i respectivementen AetB eta (L;) | donc ABFE est un
Dével oppement Respectivement en E et F.

£
T =

A

r
4l

E

i

Justifie que AE = BF.

parallélogramme.
D’ou AE = BF.
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Application

Travalil
individuel

Bilan :
La distance AE est appelée
distance des droites paralleles

(Ly) et (Lz) -

Exercice de fixation

(exercice 1.d P35)

Exercices de maison :
N°5 P 42 CIAM

Réponse attendue

Les apprenants s’exécutent

l. Distance de deux droites
paralléles.

Définition

(L) et (D) sont deux droites
paralléles. A est un point de la
droite (L) et B un point de la droite
(D) tels que (AB) est
perpendiculaire a (L).

On appelle distance des
droites paralléles (L) et (D) la
distance AB.

Ly
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FICHE DE LA 3% SEANCE

Classe: 4'éme

Compétence 1

Théme : CONFIGURATION DU PLAN
Lecon 2: DISTANCES
Nombre de séance: 03

Séance 3

Durée d’une séance : 55 min

Supportsdidactiques : Manuels au programme, instrument géométriques

Prérequis:
- Construire la bissectrice d'un angle

HABILETES CONTENUS
Identifier - la bissectrice d'un angle
- les propriétés relatives a la bissectrice
Connaitre d’un angle (directe et réciproque)
Construire - la bissectrice d'un angle
Justifier - I’gppartgnance d’'un point & la
hissectrice d'un angle

Plan du cours

. Caractérisation de la bissectrice d’un angle

Propriété 1
Propriété 2
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Moments Stratégies Activités des
didactiques Péd & Activités du Professeur ¢ Trace écrite
et durée édagogiques apprenants
3%me séance Je fais corriger les exercices de maison.
Travail Activité
individuel Sur la figure ci-dessous, (D) est la bissectrice Réponse attendue
Présentation de l'angle 4 . _
M et N sont deux points de (D). MH = MK et
NI = NJ.
=)
Dével oppement

N
+
4
/
v

X
%
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A I’aide du compas, compare les distances
MH et MK puis NI et NJ.

Bilan :
On dit quelespointsM et N sont é(luidistants
des supports des cOtés de I’'angle A .

Caractérisation de la
bissectrice d’'un angle

Propriété 1
Si un point appartient a la
bissectrice d'un angle, alors il
est équidistant des supports des
cbtés de cet angle.

M est un point dela
bissectricede 4 .

Distancede M a(OA) =
Distance de m a (OB)
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Application

Présentation

Dével oppement

Travail
individuel

Travail
individuel

Exercice de fixation 1

A estunangle.
Place un point M équidistant de (OA) et (OB).

________..-"'
A
D}::___‘_____‘_‘—____*—___
E o —
Activité 2:

(OA) et (OB) sont deux droites sécantes. M
est un point du plan tel que (MN) est
perpendiculaire & (OA) en N, et (MK) est
perpendiculaire & (OB) en K de sorte que
M =M .

Réponse attendue

Réponses attendues
1°) MN représente la
distance de M a la
droite (OA).

MK représente la
distance de M a la
droite (OB).

2°) Le triangle MNK
étant isocele (MN =
MK), les angles
K e N ontla
méme mesure.
D’autre part :

g est
complémentaire a
K~ etd " est
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1°) Que représente les distances MN et MK ?
2°) Justifie que M est sur la bissectrice de
langle 4 .

Bilan :

Si un point est équidistant des supports
des cotés d’un angle, alors ce point
appartient a la bissectrice de cet angle.

complémentaire a
langle N~

Comme

m K =

m N

Doncm @ =

m 0

Conclusion : le triangle
NOK estisocele en O :
M est équidistant de N
etK:

O est aussi équidistant
de N et K.

(OM) est donc la
médiatrice de [NK]
donc la bissectrice de
A (car ONK est un
triangle isocéle).

M appartient donc a la
bissectrice de 4 .

Propriéetée2
Si un point est équidistant des
supports des c6tés d’'un angle,
alors ce point appartient a la
bissectrice de cet angle.
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Application

Travail
individuel

Exercice de fixation 2 (n°22 P 43 cahier

d’habiletés)

Observe la figure ci-dessous et justifie que le
point M appartient a la bissectrice de I'angle

B s

o (k5]
o /V'T ke
e [ @
"—h\_._\____\_-\_\- ||| Il|

T—
-
3 _““'-\-_q____h‘_

Exercices de maison :

n°11 P 42 CIAM

Réponse attendue

(C) est un cercle.

A et B sont deux points
de (C),donc MA =MA.
Ainsi M est équidistant
des supports des cotés
de langle A .

D’ou M appartient a la
bissectrice de I'angle

A
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FICHE DE LA 1¥¢SEANCE

Discipline: MATHEMATIQUE

Classe: 4'°me

Compétence 2

Théme: ACTIVITE NUMERIQUE

Lecon 2: NOMBRESRATIONNELS
Nombre de séance: 05

Séance 1/5

Durée d’une séance : 55 min
Supportsdidactiques: Manuels au programme
Prérequis:

- Puissance entiére d’'un nombre entier naturel
- Décomposition d’'un nombre entier naturel en un produit de facteurs premiers
- Fractions

- les nombres premiers ;
- Connaitre les multiples d’'un nombre ;

HABILETES CONTENUS
Identifier le PPCM de deux nombres entiers naturels
non nuls
Utiliser le PPCM pour rendre deux fractions au
méme dénominateur
Déterminer le PPCM de deux nombres entiers naturels
non nuls

.
1)

PPCM et PGCD
PPCM de deux entiers naturels non nuls

a) Définition
b) Redle de recherche du PPCM
c) Utilisation du PPCM
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On dit que le plus petit commun
multiple de 6 et 9 est 18.
On note : PPCM (6 ; 9) = 18.

Moments Stratégies
didactiques et . €9 Activités du Professeur Activités des apprenants Traceécrite
. Pédagogiques
durée
1%¢€ séance
Travall Activité 1 Réponse attendue
Présentation individuel 1) Cite les 6 premiers multiples non-
nuls de 6. 1) 6;12;18;24;30; 36.
2) Cite les 4 premiers multiples non- | 2) 9;18; 27 ; 36.
Développement nuls de 9.
3) A partir des questions 1) et 2), cite | 3) 18 et 36.
les multiples communs de 6 et 9.
4) Quel est le plus petit des multiples | 4) C’est 18.
que 6 et 9 ont en commun ?
Bilan

PPCM et PGCD
1) PPCM de deux entiers
naturels non nuls

a) Définition

Définition :

a e b sont deux nombres
entiers naturels. On appelle
Multiple Commun de ae & un
nombre entier naturel qui est a
la fois un multiple de a etun
multiple de &.
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Travail en
groupes

Activité 2
1) Décompose en produit de facteurs
premiers les nombres 6 ; 9 et 18.
2) Comment obtient-on le PPCM de
6 et 9 a partir de leurs
décompositions en produit de
facteurs de facteurs premiers.

Bilan

Pour obtenir le PPCM de deux

nombres entiers naturels non nuls,

on peut procéder comme suit :

- Décomposer en produit de
facteurs premiers chaque
nombre ;

- Faire le produit de tous les
facteurs premiers apparus dans
les deux décompositions
chacun n’étant pris qu’une
seule fois et affecté de son plus
grand exposant.

1)

2)

Réponse attendue
6=2x%X3
9 =3*
18 =2 x 3¢
On fait le produit de tous
les facteurs premiers
affecté de leur plus grand
exposant.

Remarque :
Le plus petit multiple commun

de ces deux nombres a et &
est appelé le PPCM.
Exemple :

Le plus petit multiple commun
de 6 et de 9 est 18.

On écrit P (6;9) =18
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Application

Présentation

Dével oppement

Travail
individuel

Travail en
groupes

Exercice de fixation 1

Détermine le PPCM de 28 et de 40.

Activité 2
Utilise le PPCM pour réduire au
méme dénominateur les fractions :
5 Z
a) —et—
6 4
i 4
b) —et—
1 g

Réponse attendue

28=2%¢x7:40=2°x%5
P (28:;40)=25x5x%x7
P (28;40) = 280.

Réponse attendue

a) On sait que
PPCM (6 ; 9)=18

Donc 18=6x3¢ 18=9x 2
5 1 2 4
Dou—- = —et- = —
3] 1 4 1
b) 12=2“x3et9 =3*

b) Regle de recherche du
PPCM

Pour obtenir le PPCM de deux
nombres entiers naturels non
nuls, on peut procéder comme
suit :

- Décomposer en produit de
facteurs premiers chaque
nombre ;

- Faire le produit de tous les
facteurs premiers apparus
dans les deux
décompositions chacun
n'étant pris qu'une seule
fois et affecté de son plus
grand exposant.
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P (12;9) = 2¢ x 3¢

P (12;9) =4x9

F (12;9) = 36
Donc36=12x3et36 =9x 4
D’ou

7 2 4

— = —et-=—

1 3 9 3

c) Utilisation du PPCM

(copier I'activité et la réponse
attendue)

Exercice de maison
N°15 P 154 CIAM 4¢
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FICHE DE LA 2 SEANCE

Discipline: MATHEMATIQUE

Classe ; 4'me

Compétence 2

Théme: ACTIVITE NUMERIQUE

Lecon 2: NOMBRESRATIONNELS

Nombre de séance: 05

Séance 2/5

Durée d’une séance : 55 min

Supportsdidactiques: Manuels au programme
Prérequis:

- Puissance entiére d’'un nombre entier naturel

- Décomposition d’'un nombre entier naturel en un produit de facteurs premiers
- Fractions

- L’'ensemble des diviseurs d’'un nombre entier naturel

HABILETES CONTENUS
Identifier le PGCD de deux nombres entiers naturels non nuls
le PGCD pour :
simplifier une fraction
Utiliser - déterminer 'ensemble des diviseurs communs

a deux entiers naturels

Déterminer le PGCD de deux nombres entiers naturels non nuls

2) PGCD de deux entiers naturels non
nuls

Regle
Propriété
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M oments

Bilan

Ce nombre 6 est appelé le plus
grand commun diviseur de 18 et de
24,

On note PGCD (18 ; 24)=6.

2) Le plus grand commun diviseur
de 18 etde 24 est 6 .

didactiques et §trateg|es Activités du Professeur Activités des apprenants Traceécrite
. Pédagogiques
durée
2°me séance
Je fais corriger les exercices
proposeés
&sentati Travail en Activité 1 Réponse attendue
Pr tation groupes 1) Détermine tous les diviseurs de | 1) Les diviseurs de 18 sont :
18 et de 24. 1;2;3;6;9et18.
2) Quel est le plus grand commun Les diviseurs de 24 sont :
Dével oppement diviseur de 24 et de 18 ? 1;2;3;4;6;8;12et24.

2) PGCD de deux entiers
naturels

Les diviseurs de 18 sont :
1:2:3:6;9et18.

Les diviseurs de 24 sont :
1:2:3:4:6:8:;12et24

Le plus grand commun
diviseur de 18 et de 24 est 6
On note PGCD (18 ; 24)=6
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Présentation

Dével oppement

Activité 2

1) Décompose 6 ; 18 et 24 en
produit de facteurs premiers.

2) Comment obtient-on le PGCD
de 18 et de 24 a partir de leurs
décompositions en produit de
facteur premiers.

Bilan

Pour obtenir le PGCD de deux

nombres entiers naturels non

nuls, on peut procéder comme
suit :

- Décomposer en produit de
facteurs premiers chaque
nombre ;

- Faire le produit de tous les
facteurs premiers communs
apparus dans les
décompositions, chacun
n’étant pris qu’une seule fois
et affecté de son plus petit
exposant.

Réponse attendue

1) 6=2x3
18 = 2 x 3¢
24=2%x3

2) On utilise une seule fois les
facteurs premiers communs
apparus dans les
décompositions puis on
affecte les facteurs de
'exposant le moins élevé.

Regle

Pour obtenir le PGCD de deux

nombres entiers naturels non

nuls, on peut procéder comme
suit :

- Décomposer en produit de
facteurs premiers chaque
nombre ;

- Faire le produit de tous les
facteurs premiers
communs apparus dans
les décompositions,
chacun n’étant pris qu'une
seule fois et affecté de son
plus petit exposant.
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Application

Présentation

Dével oppement

Travail
individuel

Travail
individuel

Travail en
groupes

Exercice de fixation 1
Détermine le PGCD de 28 et 72.

Exercice de fixation 2

Simplifier la fraction :— en te servant

du PGCD de 18 et 24.

Activité 2

1) Détermine I'ensemble E des
diviseurs communs de 18 et 24.

2) Donne I'ensemble F des
diviseurs de 6.

3) Que peux-tu dire de 'ensemble

des diviseurs communs de 18 et

24 et de I'ensemble des
diviseurs de leur PGCD qui est
67

Réponde attendue

28=24x7

72 =29 x 3¢

p (28;72) = 2
p (28;72) =4
Réponde attendue

18 = 2 x 3%

24 =2%x3

P (18;24)=2x3
P (1824) =6

Réponde attendue

1) E={1,;2;3;6}

2) F={1;2;3;6}

3) L'ensemble des diviseurs
communs de 18 et 24 est le
méme que de I'ensemble des
diviseurs de leur PGCD.

Propriété

L’ensemble des diviseurs
communs de deux entiers
naturels non nuls est
I'ensemble des diviseurs de
leur PGCD.
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Application

Travail
individuel

Exercice de fixation 3

Détermine I'ensemble E des
diviseurs de 140 et 72.

Exercice de maison

Réponde attendue

140 =2 x5x 7

72 =29 x 3¢

P (72;140) =2¢

P (72;140) =4

Les diviseurs de 4 sont 1 ; 2 et 4.
DoncE={1;2; 4}
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FICHE DE LA 3% SEANCE

Classe ; 4'éme

Compétence 2

Théme: ACTIVITE NUMERIQUE
Lecon 2: NOMBRESRATIONNELS
Nombre de séance: 05

Séance 3/5

Durée d’une séance : 55 min
Supportsdidactiques: Manuels au programme
Prérequis:

- Fractions

- Opposé d’'un nombre

HABILETES CONTENUS
Identifier un nombre rationnel
Noter I'ensemble des nombres rationnels
Ecrire un nombre décimal sous la forme d’une fraction ou de

I'opposé d'une fraction

Situation d’apprentissage

Il. Nombres rationnels
1) L’ensemble Q@ des nombres

rationnels
Définition

2) Ecriture des nombres
rationnels

Propriétés

Monsieur Touré a acheté un tissu pour confectionner les uniformes de ses 4 fils : Abel ; Rosine ; René et Prisca.
Il décide de donner le tiers du tissu a Abel, le cinquiéme du tissu & René, la différence des parts d’Abel et René a Prisca et les quatre

cinquieéme de la part d’Abel & Rosine.
Aide monsieur Touré dans ce partage.
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Moments
didactiques et
durée

Stratégies
Pédagogiques

Activités du Professeur

Activités des apprenants

Trace écrite

3*me séance

Présentation

Dével oppement

Présentation

Dével oppement

Travail en
groupes

Jefaiscorriger lesexercices
proposeés.

- Mise adisposition dela
situation ;

- Lecture(s) de lasituation ;

- Explication dela

situation (explication d’éventuels
mots difficiles, et lesinformations,

)

-Donne un temps de recherche aux
apprenants.

-Sillonne pour donner de I’aide ¢a et
la

-Repére les apprenants qui ne
travaillent pas pour lesy encourager.

Envoie un apprenant qui a
trouvé ou qui est sur labonne
voie au tableau.

Activité

11,2 .4 15
Lesnombr%..3 -RETE T
Sont des fractions.

Production attendue
Abel :i : René :é

. r] . 4
Prisca : T : Rosine : T

Réponse attendue

1 F 4 1
R

1
37 57 1 1
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Application

Travail
individuel

Quels sont leurs opposés ?
Bilan :
Les fractions et leurs opposés

sont appelés des nombres
rationnels et I’'ensemble des

nombres rationnels est noté Q.

Exercice de fixation

Ecris les nombres décimaux
suivants sous la forme d’'une
fraction ou de I'opposé d’'une
fraction : 0,63 ;8,1;-0,432 ;-4 ;
3;-2,23.

Répons_e attendue

063=-—:81="2":
1 1
0,432 =——2 . _4
10

3=2:-223=-2_
1 1

4

1

l. Nombres rationnels

1) L’ensemble @ des nombres
rationnels

Définition
On appelle nombre rationnel un
nombre égal a une fraction ou a
I'opposé d’'une fraction.
L’ensemble des nombres
rationnels est noté : Q.

Exemples :

1 ki 1 ]
r;r;—:;—:;z;—2;3£’ -3
2 2 2 2

sont des nombres rationnels.
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Exercice de maison

N°19 P 155 CIAM 4°

2) Ecriture d’'un nombres

rationnel

Propriété
Un nombre rationnel peut
s'écrire sous de la forme T o

a e b étant des nombres
entiers relatifs et £ non nul ;

Pour deux entiers naturels

ae bBavec Enonnul,ona:
il il —a

B -b B
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FICHE DE LA 4" SEANCE

Classe: 4'¢me

Compétence 2

Théme: ACTIVITE NUMERIQUE
Lecon 2: NOMBRESRATIONNELS
Nombre de séance: 05

Séance 4/5

Durée d’une séance : 55 min
Supportsdidactiques: Manuels au programme
Prérequis:

- Fractions

-  Somme

- Différence

- produit

HABILETES CONTENUS
la somme, la différence, le produit ou le quotient
Calculer de deux nombres rationnels
les propriétés sur les nombres rationnels pour
Utiliser effectuer des calculs dans Q
Déterminer linverse d’'un nombre rationnel non nul

3. Opérations sur les nombres rationnels
a) Somme et différence

b) Produit de deux nombres rationnels
Propriété

c) Inverse d’un nombre rationnel non nul
Définition

d) Quotient de deux hombres rationnels
Définition
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Moments
didactiques et
durée

Stratégies
Pédagogiques

Activités du Professeur

Activités des apprenants

Trace écrite

4°me séance

Présentation

Développement

Travail
individuel

Je fais corriger les exercices
proposés.

Activité 1 :

Calculs les sommes et les
différences suivantes :

Bilan

Pour calculer la somme (ou la
différence) de deux nombres
rationnels écrits sous la forme
d’une fraction ou de I'opposé de

fraction ; on procéde comme suit :

- On les réduit au méme
dénominateur positif ;

- On calcul la somme (ou la
différence) des numérateurs
des quotients obtenus.

Réponse attendue

En utilisant le PPCM on obtient ;

i 1
y L= —

a=—;b=—
1 2 3

1) Opérations sur les
nombres rationnels
a) Somme et différence

Regle :

Pour calculer la somme (ou la

différence) de deux nombres

rationnels écrits sous la forme
d’une fraction ou de I'opposé
de fraction ; on procede
comme sulit :

- On les réduit au méme
dénominateur positif ;

- On calcul la somme (ou la
différence) des
numérateurs des quotients
obtenus.
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Application

Présentation

Développement

Travail
individuel

Travail
individuel

Exercice de fixation 1

Effectue les calculs suivants :
12 N 3 . -12 N 2
5 6 5 -3

Activité 2
Calcule les produits suivants :
] ’ F )

a :EX;,E}:(—;)XE,
€=-2%(7)
Bilan

Pour effectuer le produit de deux
nombres rationnels, on multiplie
les numérateurs entre eux et les

dénominateurs entre eux.

Réponse attendue

12,5 P 5:6) = 30
5 6 (;)_
12 12x6 72
5 5x6 30
5 5x5 25
6 6x5 30

12 5 72 25 97

to=y o=
5 6 30 30 30
On saitque_i3=_f

—12 (-2) _-36 (-10)

5 + 3 _15+ 15
_—46

15

Réponse attendue
2 Y 5
a=— b=——,c=-
1 2 [

b) Produit de deux
nombres rationnels

Propriété
a; b;c e d sont des nombres
entiers relatifs ; B e d sont non

nuls. On a:
a4 ¢ axdc

E d " Exd
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Application

Présentation

Développement

Travail
individuel

Travail
individuel

Exercice de fixation 2
Calcul les produits suivants :

3 5 2 ( 3] 5 (—11]
—x-; =x[-=] ;= =x[—
5 47 2 6 4

Activité 3

Calcul les produits suivants :
1><3- —ZX(BJ 7 ><12
3 "3 -2/ 712" 7
Bilan

On sait que 3 = %

On dit que les nombres rationnels

1 . , ,
3 & 3 sont inverses I'un de I'autre.

. R -3 K|
Il en ait de méme pour S e - et

. 7 1
aussi pOUI’_l— e ry

Réponse attendue
3x5_3XS_3
54 5x4 4
2 ( 3 2x(-3) -3
— X —_—— [ ...
7 2 7 %2 7
5 (—11] -5 x (—11)
—_— X —
6 4 6x4
Réponse attendue
1 1x3
—x3= =1
—2 3 —2x3
— X (—] = =1
3 -2/ 3x(-2)

7x12_7x12_
1277 12x7

_ 55
24

c) Inverse d’'un nombre
rationnel non nul

Définition :

a e b sont des nombres
entiers relatifs non nuls.
Ona:

— X —= 1

b a )

On dit queg e - sontdes
nombres rationnels inverses
I'un de l'autre.

Remarque :
0 n'a pas d’inverse.
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Application

Application

Travail
individuel

Travail
individuel

Exercice de fixation 3
Détermine l'inverse de chacun des

nombres suivants :

E;—2;1;0,4et-1.
5 ]

Exercice de fixation 4

Calculs les quotients suivants :

5 2
4 3"

SIEN[[ATENY

Exercices de maison
4.a;4.bP 151 n°37 et n°39 P 156

Réponse attendue

3 . 5
A a pour inverse " ;

5 . 7
-3 a pour inverse —z ;
1 .

s a pour inverse 9 ;

. 1
0,4 a pour inverse — ;
-1 a pour inverse -1.

Réponse attendue

WIN

I
|
X
|
I
|

ol Nl N o1
N
&
)

I
X
NI w
I
I

d) Quotient de deux
nombres rationnels

Définition :

a; b;ce dsontdes nombres
entiers relatifs ;

B;c e d sont non nuls.

On appelle quotient du nombre

. i
rationnel 5 par le nombre

rationnel non nul % , le nombre

. ] e
rationnel = x —,
b '

[
Onlenote—.—ou
ba

Bl eler
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FICHE DE LA 5% SEANCE

Classe ; 4'me

Compétence 2

Théme: ACTIVITE NUMERIQUE

Lecon 2: NOMBRESRATIONNELS
Nombre de séance: 05

Séance 5/5

Durée d’une séance : 55 min
Supportsdidactiques: Manuels au programme
Prérequis:

HABILETES

CONTENUS

Déterminer

I'approximation décimale par défaut ou par
exces d’'un nombre rationnel a un ordre donné

la troncature d'un nombre rationnel & un ordre
donné

['arrondi
donné

d'un nombre rationnel a un ordre

Encadrer

un nombre rationnel par deux nombres décimaux
conseécutifs de méme ordre

4. Approximation décimale d’un nombre

rationnel

a) Troncature d’'un nombre rationnel
Definition

b) Approximation décimale
Méthode

Page 1
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Moments
didactiques et
durée

Stratégies
Pédagogiques

Activités du Professeur

Activités des apprenants

Trace écrite

5éme séance

Présentation

Développement

Travail
individuel

Je fais corriger les exercices
proposés.

Activité 1 :

1) Effectue la division de 13 par 7
et donne le résultat avec 5
chiffres apres la virgule.

2) réécris le résultat précédant en
ne conservant que deux chiffres
apres la virgule.

Bilan

On dit que 1, 85 est la troncature

R , . 1
a deux décimales de -

3) Détermine la troncature a trois
L 1
décimales de -

Réponse attendue

1) L 185714
£

2)

1-|.'|

1,85

3) L 1,857
r

4) Approximation décimale d’un
nombre rationnel

a) Troncature d’'un nombre
rationnel

Définition

On appelle troncature a n déci

du nombre x le nombre décimal
d’ordre n obtenu en ne conservant
que les n premiers chiffres apres la
virgule de I'écriture décimale de x.

Page 2
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Application

Présentation

Développement

Travail
individuel

Travail en
groupes

Exercice de fixation
Ondonne:m 31415926
1) Détermine la troncature a deux

décimales du nombre .
2) Détermine la troncature a quatre
décimales du nombre .

Activité 2:

Ona;i_T 1,85714

1
Encadre ~ par deux nombres
décimaux consécutifs :
- dordre 2;

- d'ordre 3;
- d'ordre 0.

Bilan

Ona:18 <1?<1,EI .

On dit que :

- 1,85 est I'approximation
décimale par défaut d’ordre 2

1 -
de ElE
- 1,86 est I'approximation
décimale par exces d’ordre 2
de >
7

Réponse attendue

1) = 314
2) = 31415

Réponse attendue

- Ordre 2

13
1,85 < = < 1,86
- Ordre 3

13
1,857 < - < 1,858
- Ordre 0

1<13<2
7

Page 3




< Fomesoutra.con

ca Sealr .

Docs a portée de main

Application

Travail
individuel

Exercice de fixation 2

Ondonne:mx 3,14159265
Détermine les approximations
décimales de & d’ordre 4

1) Par exces;

2) Par défaut.

Exercices de maison :

N°24 ; n°26 et n°27 P 191 CIAM

Réponse attendue

1) 3,1416 est
I'approximation
décimale de & d’ordre
4 par exces.

2) 3,1415 est
I'approximation
décimale de & d’ordre
4 par défaut.

b) Approximations décimales
d'ordre n

Méthode

Pour trouver I'arrondi d’ordre n de la
fraction E (b non nul),on calcule le
quotient g de la divisionde ap &
avec n + 1 chiffres apres la virgule.
Sile (n+ 1)ém chiffre aprés la
virgule est :0; 1; 2; 3o 4, alors
I'arrondi d’ordre n deg est
I'approximation décimale d'ordre n
par défaut.
Sile (n +1)ém chiffre aprés la
virgule est :5;6;7;8a 9, alors
I'arrondi d’ordre n de E est

'approximation décimale d’ordre
n par exces.

Page 4
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FICHE DE LA 1¥¢SEANCE

Discipline: MATHEMATIQUE

Classe: 4'éme

Compétence 2

Théme: ACTIVITE NUMERIQUE

Legcon1: CALCUL LITTERAL
Nombre de séance: 03

Séance 1/3

Durée d’une séance : 55 min
Supportsdidactiques: Manuels au programme

Prérequis:
HABILETES CONTENUS Plan du cours
Connaitre - le développement de chacun ) ) _ _
des produits : l. Développement et réduction d'un produit
a(x +y); a(x —y); (a 1) Déefinition
+ b)(x 2) Deévelopper le produit a(x + ¥)
+3) 3) Développer le produit (a + &) (x + )
Utiliser - le développement de chacun
des produits :a(x +
¥ alx —y);
(a+ B)(x + ) pour
développer un produit

DEROULEMENT DE LA SEANCE
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L

1) Etablis une égalité en calculant de
deux facons différentes l'aire du
rectangle ABCD ci-dessus.

Bilan :
Donc :
ax+y=a +a

2) Deéduis de I'égalité précédente :
a(_-x_' — }I) = ...
Bilan :

On dit qu’on a développé un
produit.

2) ax—y)=a —a

Moments Stratégies
didactiques et . €9 Activités du Professeur Activités des apprenants Traceécrite
. Pédagogiques
durée
1%¢€ séance
Présentation Travail en Activité 1 Réponse attendue Développement et
groupes réduction d’un
4 J 1) produit
; :J J' ity Premiére maniére : 1) Definition
3 A=alx+y) 4 T
Dével oppement N L Développer un produit, c’est
® ze_UEeT_eﬂmanlere : I'écrire sous la forme d’'une

somme.

2) Développer le produit
aCr+y)

Propriete
a;x € 3 sont des nombres
relatifs ;
alx+y)=a +a
a(x—y)=a —a

Remarque
On écrit :

- 2xaulieude 2 x xou
x X 2etnon x2;

- 2(x+3)aulieude
2xX(x+3)ou(x+3)x2
etnon (x+3)2;

- 2x7etnon2.7;

- 2x(=9)etnon2x-9.
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Application Travail Exercice de fixation 1 Réponse attendue
individuel Développe les produits suivants : A=3(x+8)
A=3x+8);B=-7(x—8) A=3xx+3x8
A=3x+24
H=-7(x-—18)
B=-7Xxx—(-7)x8
p . H=-7x+56
Presentation Travail en Activité 2 Réponse attendue
groupes
; 1)
Dével oppement o & o i o
ST m Premiére maniere
], A=(a+ b+
B 5 Deuxiéme maniére
I A=a +a +b +b
H = p
2)
1) Etablis une égalité en calculant (a+bB)(x—-—y)=a —a +
de deux facons différentes I'aire b —b
du rectangle EFGH ci-dessus.
Bilan : 3) Deévelopper le produit
Donc (a+B)(x+w)
(a+b)x+wy=a +a +b +b
Propriété
2) Déduis de I'égalité précédente :
ia;x € y sont des nombres
(a+b)(x—3) = relatifs ;
a+B)x+y=a +a +&
+ b
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Application

Présentation

Dével oppement

Application

Travail
individuel

Travail
individuel

Travail
individuel

Exercice de fixation 2

Développe les produits suivants :

E=(+4)(+3)
F=(a+5)E—7)

Activité 3

Réduis les expressions :
3a+2a—"7a;

5x — 3ux.

Exercice de fixation 3
Développe et réduis les produits
suivant :

G=((x+DxE-2)
H=0Q2x+3)(x+1)
I=Q2x-3)(x—-1)

Exercices de maison

N°1; n°2 P 51 et n°7 P52
( mon cahier d’habiletés)

Réponse attendue

E=x +3x+4y+12
F=a —7a+58-35

Réponse attendue

3a+2a—7a = —-2a
5x —3x =2x

Réponse attendue

G=x‘—x-2
H=2x*+5x+3
I =2x*—-5x+3
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FICHE DE LA 2 SEANCE

Discipline: MATHEMATIQUE

Classe ; 4'me

Compétence 2

Théme: ACTIVITE NUMERIQUE

Legcon1: CALCUL LITTERAL
Nombre de séance: 03

Séance 2/3

Durée d’une séance : 55 min
Supportsdidactiques: Manuels au programme
Prérequis:

HABILETES CONTENUS Plan du cours

Connaitre - le développement de chacun
des produits remarquables :
(a+ b)) (a— b (a+
B)(a—b)

Produits remarquables

Propriétés

Utiliser - le développement de chacun

des produits remarquables :
(a+ b)) (a—b)*; (a—
BE)(a + k) pour développer un produit

DEROULEMENT DE LA SEANCE
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Moments

2) Développe et réduis
(a+Kk)(a—kK).

Bilan :
Ces différents produits sont
appelés produits remarquables.

(a—b)*=@—8b)(a—b)
(a—b)*=a"—a —b +b&°
(a—k)*=a*—-2a +&*

2)

(a+B)a—-FB)=a*—-a +b —b*
(a+ b)(a—b) =a°—b°

didactiques et §trateg|es Activités du Professeur Activités des apprenants Traceécrite
dur ée Pédagogiques
2°me séance Je fais corriger les exercices de
maison
Présentation Travail en Activité ) Réponse attendue
groupes 1) Onsaitque x* = x X x. 1) (a+B)*=(@+B)(a+h)
b sont d o ati (a+hk)=a*+a +b +b*
a e b sont des nombres relatifs. 2 2 2
; + b)) =a“+2a +5&°
Ecris alors (a + &)* et (a — b)* @+é)”=a “
3 sous la forme d’un produit, puis
Dével oppement développe et réduis.

Il . Produits remarguables

Propriété

a e b sont des nombres
relatifs ; on a:
(a+ 8)* =a*+2a +&*
(a—hB)*=n*-2a +F
(a+B)(a—h) =a®*- b
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Application Travail Exercice de fixation Réponse attendue
individuel Développe et réduis, en utilisant
les produits remarquables : A=x"+14x+49
A=@x+7)" B=y" —-6y+9
B=(y-3)* C=8-9

€=(-3)E+3)

Exercices de maison

4.c P139 CIAM

Développe, puis réduis les
expressions littérales
suivantes :
A=1-x0?-2 (x-3)
B=G3 -2)?-x3 -1)
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FICHE DE LA 3% SEANCE

Discipline: MATHEMATIQUE

Classe: 4'éme

Compétence 2

Théme: ACTIVITE NUMERIQUE
Legcon1: CALCUL LITTERAL
Nombre de séance: 03

Séance 3/3

Durée d’une séance : 55 min

Supportsdidactiques: Manuels au programme

Prérequis:

HABILETES

CONTENUS

Connaitre

- la factorisation de chacune des
sommes :
a +a;a —a;a +a

+h +b

- la factorisation de chacune des
expressions remarquables :

a‘+2a + b4 a*—2a + b%

a‘ — b*

Utiliser

- la factorisation de chacune des
sommes :
a +a ;a —a;a +
@ + b + b pourfactoriser une
somme
la factorisation des expressions
remarquables pour factoriser une somme

Plan du cours

l. Factorisation

1) Factoriser une somme par la mise en évidence d'un

facteur commun

Définition

2) Utiliser les produits remarguables pour factoriser

Page 1
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Moments Stratéi
didactiques et Stralegies Activités du Professeur Activités des apprenants Traceécrite
dur ée Pédagogiques
3%me séance Je fais corriger les exercices de
maison Il . Factorisation
Présentation Travail en Activité Réponse attendue 1. Factoriser une somme
groupe Onsaitque:a(x+y) =a +a par la mise en évidence
2x+2y=2(x+y) d’un facteur commun.
6x —3y =3Q2x—1¥)
Définition
Développement F:act_oriser une somme, c’est
I'écrire sous la forme d’un
produit de facteurs.
Exemple
Factorise : 4 = 12x* — 18x.
A=6xX2x—6xx%x3
A=6x(2x—-3)
Compléte les égalités suivantes :
2x+ 2y =2(C...+ )
6x—3y=3(..—"")
Bilan :
On dit qu’on a factorisé ces
sommes en mettant en évidence un
facteur commun
Application Travail Exercice de fixation Réponse attendue
individuel Factorise les sommes suivantes : A=7@+1)
A=7a+7
BH=6x—9 H=3x-23)
£ =5x*+12x

Page 2
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Travail en
groupes

Exercice

Factorise les expressions suivantes
en utilisant les produits
remarquables :

D=x*"+6x+9

E=x*-18x+81

F=x*-9

Exercices de maison

4.d P 140 CIAM

Réponse attendue

U= (x+3)*
E=®-9)"°
F=@m@+3)(x-3)

2 . Utiliser les produits
remarquables pour

factoriser

Page 3
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FICHE DE LA 1¥¢SEANCE

Classe: 4'éme

Compétence 1

Théme : CONFIGURATIONS DU PLAN
Lecon 3: CERCLESET TRIANGLES
Nombre de séance: 04

Séance 1

Durée d’une séance : 55 min

Supportsdidactiques: Manuels au programme, instrument géométriques, , mon cahier d’habiletés.

Pré-requis: L’éleve doit étre capable :

- de reconnaitre et de construire deux droites perpendiculaires ;

- d’identifier la distance d’un point a une droite.

HABILETES CONTENUS
Identifier une tangente a un cercle
Déterminer les positions relatives d'un cercle et d’'une droite
- une tangente a un cercle en un point du cercle
Construire - les tangentes a un cercle passant par un point a

I'extérieur du cercle

Plan du cours
| . Cercles et droites
1. Position relative d’un cercle et d’une
droite

Propriétés
2 . Tangente aun cercle
Dé&finition
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Moments Stratégies
didactiques . €9 Activités du Professeur Activités des apprenants Traceécrite
. Pédagogiques
et durée
1° séance
Travail Activité 1 Réponse attendue l. Cercles et droites
Présentation individuel Sur la figure ci-dessous, (C) est

Développement

un cercle de centre O et de rayon
2 cm.

N

iU]II |

\_/

1) Construis les droites(1},) et
(J,) perpendiculaires a (1)
tels que :

- (U estsituéealcmdeO;

- (U,) estsituée a 3cmde O.
2) Combien de points communs
ont:
- (W) et(C);
- (U et(C.

Bilan :

- (U et (C) ont deux points
communs ; on dit que (1J;) est
sécante a (C) ;

1)

2)

(3)

\S_—E
:_//,J

(4J,) et (C) ont deux points
communs ;

(LJ;) et (C) ont un point
commun ;

(1Jy) et (C) ont aucun point
commun.

1. Position relative d’un cercle
et d’'une droite

Propriétés

(C) est un cercle de centre O et de
rayon r ; (D) est une droite.
H est le point de (D) tel que
(OH)L(D).
Sigd <, alors (C) et (D) ont
deux points communs.
Si (C) et (D) ont deux points
communs, alors @ <.

T

(€])

H

[ 12)

(C) et (D) sont sécants.

SiG >, alors (C) et (D) n'ont
aucun point commun.
Si (C) et (D) n'ont aucun point
commun, alors & >r
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Présentation

Développement

Travail

individuel

- (U, et (C) ont un point
commun ;on dit que (&J,) est
tangente a (C) ;

- (Uy) et (C) ont aucun point
commun ; on dit que (L) et
(C) sont disjoints.

Activité 2

Sur la figure ci-dessous, construis
la droite (D) passant par H et
perpendiculaire a (OH).

Bilan :

La droite (D) est appelée
tangente a (C) en H.

H est le point de contact de (D)
et (C).

Réponse attendue

—

.\ |

\/f

jhh

(D) et (C) sont digoints.

2.) Tangentea un cercle

Définition
(C) est un cercle de centre O, H est un
point de (C).
On appelle tangente en H au cercle (C) la
droite perpendiculaire en H a (OH).

w 7 (o)
y \"x /
N \/

—

[OH] est un rayon du cercle (C) ;

(D) est perpendiculairea (OH) en H ;
(D) est latangentea (C) enH ;

H est le point de contact de (D) et de (C).
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3) Tangentes a un cercle passant par
un point extérieur du cercle

(C) est un cercle de centre O.

A est un point extérieur a (C).

Pour construire les tangentes a (C)

passant par A, on peut procéder comme

suit :

- Construis un cercle (C’) dont le
centre est le milieu du segment
[OA];

- (C) et (C’) se coupent en deux
points ;

- Les droites passant par A et les
points d’intersection des deux
cercles déterminent les tangentes au
cercle (C).

Exercices de maison :

3.a et 3.b P41 CIAM
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FICHE DE LA 2 SEANCE

Discipline: MATHEMATIQUE

Classe ; 4'me

Compétence 1

Theme : CONFIGURATIONS DU PLAN
Lecon 3: CERCLESET TRIANGLES
Nombre de séances: 04

Séance 2

Durée d’une séance : 55 min
Supportsdidactiques: Manuels au programme, instrument géométriques, mon cahier d’habiletés.
Pré-requis: L’éleve doit étre capable de:
- construire un triangle ;

- construire le milieu d’'un segment ;

- reconnaitre des droites paralléles.

HABILETES CONTENUS
Connaitre les propriétés relatives a la droite des milieux _ Plan du cours
Calculer une longueur dans un triangle II'. triangle an le .
Justifier le parallélisme de deux droites 1. droite des milieux
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Construis le point G, symétrique de B
par rapport a A.
Le quadrilatere DBEG estun ..........

- Parallélogramme
- Ses diagonales [GB] et [DE]

Moments Stratégies
didactiques . €9 Activités du Professeur Activités des apprenants Trace écrite
. Pédagogiques
et durée
2°me séance Je fais corriger les exercices de
maison.
Présentation Travall Activité Réponse attendue
individuel On donne le triangle DEF ci-dessous : | 1)
i r
/,f/’\ _ 27"?}” l. Triangles
B et o R . .-
B R
Développement / X /"/," e ”‘\d\ 1) Droite des milieux
ye " - ? .
E i = Propriétés
Dans un triangle ;
1) - Si une droite passe par les milieux
- Construis le milieu A de [ED] et le de deux cotés, alors elle est
milieu B de [DF] ; paralléle au support du troisieme
- Vérifie que les droites (AB) et (EF) cote. o
\ - Lalongueur du segment qui joint les
sont paralléles. . N X R
milieux de deux coOtés est égale a la
Bilan : moitié de la longueur du troisieme
Dans un triangle, si une droite cote.
passe par les milieux de deux
cotes, alors elle est parallele au -
support du troisieme co6té. Y
2) ':\;,-"' ERE -
2) Démontrons que (AB) // (EF) / Py
B ¥ e

ABC est un triangle
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Donc DB = .... et les droites (DB) et
(GE)sont.......cooovveiiiiiiieaaes

On sait que B est le milieu de [DF] et
DB=GE,alorsBF=.................
BF = GE et les droites (BF) et (GE)
sont paralléles, donc le quadrilatere
BFEGestun ..........oceeveiiennnnnn.

Par conséquent, les droites (EF) et
(AB)sont .........ccovevviiiiennn,

3) Démontrons que :4 = % EF

On sait que BFEG est un
parallélogramme, alors GB = ...
Or A est le milieu du segment [GB],

dou.......... =2AB

Donc EF = .......

Par conséquent AB = ...... EF.
Bilan :

Dans un triangle, La longueur du
segment qui joint les milieux de
deux c6tés est égale a la moitié de
la longueur du troisieme coté.

ont le méme milieu A
- DB=GE
- Paralleles
- BF=GE

- Parallélogramme
- Paralléles.

3)

- GB=EF

- GB=2AB

- EF=2AB
1

= A =EEF

C’estle
Milieu de
[AB]

B’ est le
Milieu de
[AC]

(8°C") // (BC)

C’estle B’ est le

Milieu de Milieu de

[ABI [ACI
HJE.I — %

(B’C") est appelée droite des milieux.
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Application

Travail
individuel

Exercice de fixation

1) Démontre que (DE) // (BC).

2) On donne DE =3 cm. Calcule BC.

Exercices de maison :

n° 7 et n° 8 P 68 (mon cahier
d’habiletés)

Réponse attendue

1) D estle milieu de [AB] ;

E est le milieu de [AC] ; donc
(DE) /I (BC).

2) D estle milieu de [AB];
E est le milieu de [AC] ;
donc DE == BC.

D'ou BC = 2 DE.

Or DE =3 cm, donc

BC =6 cm.
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FICHE DE LA 3% SEANCE

Discipline: MATHEMATIQUE

Classe ; 4'me

Compétence 1

Theme : CONFIGURATIONS DU PLAN

Lecon 3: CERCLESET TRIANGLES

Nombre de séance: 04

Séance 3

Durée d’une séance : 55 min

Supportsdidactiques: Manuels au programme, instrument géométriques, mon cahier d’habiletés.
Pré-requis: L’éleve doit étre capable :

- de construire une droite paralléle a une droite et passant par un point ;

- de construire une hauteur d’un triangle.

HABILETES CONTENUS
Identifier les points remarquables d’un triangle (orthocentre)
Connaitre

les propriétés relatives aux droites particuliéres d’un triangle

Plan du cours
2 . Droite passant par le milieu
d’un cbté d’un triangle

Reconnaitre - les droites particuliéres d’'un triangle (bissectrice, hauteur)
- des points remarquables d’un triangle (orthocentre)

Construire
- des droites particulieres dans un triangle
- des points remarquables dans un triangle

Justifier gu’un point est le milieu d’'un segment

Propriété

3. Hauteur d’un triangle

Propriété

Définition
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Développement

droite (D) passant par | et paralléle
a (ST).
(D) coupe (ET) en J.

- Vérifie que J est le milieu de [ET].

Bilan

Dans un triangle, si une droite
passe par le milieu d’un c6té et
est paralléle au support d’un
autre co6té, alors elle passe par le
milieu du troisiéme coté.

Les apprenants s’exécutent.

Moments Stratégies
didactiques : . Activités du Professeur Activités des apprenants Traceécrite
. Pédagogiques
et durée
3°me séance Je fais corriger les exercices de
maison. 1) Droite passant par le
milieu d’'un coté
Présentation Travail Activité 1 Réponse attendue _ ) _
individuel Sur la figure ci-dessous, construis la Dans un triangle, si une droite

passe par le milieu d'un c6té et est
parallele au support d’un autre coté,
alors elle passe par le milieu du
troisieme coté.

ABC est un triangle.

C’ C’ e (D) D)/
milieu (BC)
de [AB]

(D) passe par lemilieu
de[AC]
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Application

Présentation

Développement

Travalil
individuel

Travail
individuel

Exercice de fixation

Sur la figure ci-dessous, D est le
milieu de [AB] et (DE) // (BC).

b ﬂ>\
N G
A Eﬂ\\ \

.

Démontre que E est le milieu de
[AC].

Activité 2

1) Qu’est ce qu’'une hauteur d'un
triangle ?

2) Construis un triangle ABC et
trace les hauteurs possibles de
ce triangle.

3) Combien d’hauteurs peut-on
tracer ?

4) Que remarque-t-on au niveau
de ces trois hauteurs ?

Bilan

Les trois hauteurs d’un triangle
sont concourantes.

Le point de concours des trois
hauteurs est appelé orthocentre.

Réponse attendue

ABC est un triangle.

D est le milieu de [AB].

La droite (DE) passe par le
milieu de [AB] et est parallele a
(BC), donc (DE) passe par le
milieu de [AC].

Ainsi E est le milieu de [AC].

Réponse attendue

1.) Une hauteur d'un triangle
est une droite qui passe par
un sommet du triangle et
qui est perpendiculaire au
support du cdté oppose a ce
sommet.

2)

A

by

u| T e
A

2) Hauteur d’un triangle

Propriété
Les trois hauteurs d’un triangle sont
concourantes.
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Application

Exercice de fixation

Construis I'orthocentre H du triangle

RST ci-dessous :

Exercice de maison :

N°10 P 69 (mon cahier
d’habiletés)

3.) On peut tracer trois
hauteurs.

4.) On remarque que ces trois
hauteurs se coupent en un
point.

Réponse attendue

s

/‘—i

Définition

Le point de concours des hauteurs
d’'un triangle est appelé orthocentre
de ce triangle.

X

H est I'orthocentre du triangle ABC.
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FICHE DE LA 4" SEANCE

Discipline: MATHEMATIQUE

Classe: 4'°me

Compétence 1

Théme: CONFIGURATIONS DU PLAN

Lecon 3: CERCLESET TRIANGLES

Nombre de séance: 04

Séance 4

Durée d’une séance : 55 min

Supportsdidactiques: Manuels au programme, instrument géométriques, mon cahier d’habiletés.
Pré-requis: L’éleve doit étre capable de:

- construire un cercle et reconnaitre un rayon;

- construire la bissectrice d’un angle.

HABILETES CONTENUS
Identifier les points remarquables d'un triangle (centre de gravité,
centre du cercle inscrit)
Reconnaitre - les droites particulieres d'un triangle (médiane)

- des points remarquables d'un triangle (centre de
gravité, centre du cercle inscrit)

Construire - des droites particulieres dans un triangle
- des points remarquables dans un triangle
- le cercle inscrit dans un triangle

Plan du cours
4 . Médianes d’un triangle
Propriété
Définition

5 . Bissectrice d’un triangle

Définition (centre de gravité)
Propriété

Définition (centre du cercle
inscrit dans un triangle)

Page 1
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Moments Stratégies
didactiques . ; Activités du Professeur Activités des apprenants Trace écrite
. Pédagogiques

et durée

4°me séance Je fais corriger les exercices de
maison.
Présentation Travail Activité 1 Réponse attendue 4 ) Médianes d’un triangle
individuel 1) Qu’'est ce gu'une médiane d'un | 1) Une médiane d'un triangle
triangle ? est une droite qui passe par | Propriéete

Développement

2) On donne le triangle ABC ci-
dessous :

Bx

Construis les médianes du triangle
ABC.

Bilan :

Les médianes d’un triangle se
coupent en un point.

Ce point de concours est appelé
centre de gravité du triangle.

un sommet et par le milieu du
c6té opposé a ce sommet.
2)

Réponse attendue

Chaque médiane d’'un triangle le
partage en deux triangles de
méme aire.

e

\Kx“
T
\7 e
¢ . .
2 S, SR T

¥
A T
[

Aire ABA’ = Aire AA'C.

La droite (D) est la médiane
passant par A ; c’est la médiane
relative au co6té [BC].

Définition

Le centre de gravité d’'un triangle
est le point de concours des
médianes de ce triangle.

Page 2
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Application

Présentation

Développement

Travail
individuel

Travail
individuel

Exercice de fixation
Construis lamédiane du triangle ABC
issue du sommet C.

Activité 2

1) Rappelle la définition de la
bissectrice d'un angle.

2) Construis les bissectrices des angles
du triangle ci-dessous :

Soit O le point de concours destrois
bissectrices.

Construis le cercle (C) de centre O et
tangente a (DE).

o

A

.-'f.

r

,f/f .
- _,_.:-'-"_F
e W8

. ]

Réponse attendue

1)

2)

La bissectrice d’un angle est la

droite qui passe par le sommet

de cet angle et qui le partage

en deux angles de méme

mesure.
o
e et o
P _|,.-F:-' _':-h___Jl
e Fa
-ﬂd::'_,-:f;'.- e [ = B

st |

G est le centre de gravité du
triangle ABC.

5) Bissectrice d’un triangle

Définition

On appelle cercle inscrit dans un
triangle le cercle intérieur a ce
triangle et tangent aux supports de
ses coteés.

Propriété

Les bissectrices des anglesd’un
triangle sont concourantes.

Définition

Le centre du cercle inscrit dans un
triangle est le point de concours
des trois bissectrices de ce
triangle.

Page 3
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Application

Travail
individuel

Bilan :
- Les trois bissectrices des angles
d’un triangle sont concourantes.

- Ce point de concours est le centre
du cercle inscrit dans ce triangle.

Exercice de fixation

Construis le cercle inscrit dans le
triangle ABC ci-dessous :

£
2 L
\\

N,

[

Exercice de maison :

N° 10 P 59-60 CIAM

Réponse attendue

Page 4
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FICHE DE LA 1¥¢SEANCE

Discipline: MATHEMATIQUE

Classe: 4'éme
Compétence 2
Théme: ACTIVITE NUMERIQUE
Lecon 3: EQUATIONSET INEQUATIONS
Nombre de séance: 04
Séance 1/4
Durée d’une séance : 55 min
Supportsdidactiques: Manuels au programme
Pré-requis: L'éleve doit étre capable :
- Détablir une égalité ;
- De reconnaitre une somme ; un produit ;
- De faire des calculs.

HABILETES CONTENUS . Equations
_ : 1) Présentation
Identifier les notions - 2) Egalités et opérations
- d'equation a) Egalité et addition
- d'inconnue d'une eéquation Propriété
] - de membres d'une équation b) Egalité et multiplication
Connaitre - les propriétés  relatives  aux Propriété
opérations et egalité
Traduire - une situation donnée par une
équation du premier degré dans Q
Justifier qu'un nombre rationnel donné est solution
ou non d'une équation du premier degré
dans Q
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nouveaux avoirs.

Bilan :

Lorsqu’on ajoute un méme nombre
a chaque membre d’une égalité, on
obtient une nouvelle égalité.

On admet la propriété suivante :

350F+1250F : 1600F.
lls ont le méme avoir.

Moments Stratéoi
didactiques et Strategies Activités du Professeur Activités des apprenants Traceécrite
dur ée Pédagogiques
1%¢€ séance
l. Equations
Présentation
1) Présentation
1 m x+1=12—-7x estune
équation & une inconnue.
Ici, I'inconnue est désignée par
la lettre x.
Le premier membre de cette
équationestx + 1 ;
Le second membre de cette
équation est 12 — 7x.
Présentation Travall Activité 1 Réponse attendue
1 m individuel Kouassi et Yao ont chacun la somme | Avoir de Kouassi :
de 350 francs. Leur oncle donne a 350F+1250F=1600 F.
Dével oppement chacun 1250. Compare leurs Avoir de Yao :

2) Eaqalités et

opérations
a) Egalité et addition

Propriété
Lorsqu’on ajoute un méme
nombre a chaque membre
d’une égalité, on obtient une
nouvelle égalité.
a,be ¢ sontdesnombres.
sa=ba at+ec=Fb+c¢c




< Fomesoutra.con

ca Sealr .

Docs a portée de main

Présentation
Dével oppement

1 m

Présentation
Dével oppement

Sm

Travail
individuel

Travail
individuel

Activité 2

On reprend Kouassi et Yao. lls ont
chacun la méme somme de 350
francs. Leur oncle décide cette fois ci
de multiplier par 3 leurs montants
respectifs. Compare encore une fois
leurs nouveaux avoirs.

Bilan :

Lorsqu’on multiplie par un méme
nombre chaque membre d’'une
égalité, on obtient une nouvelle
égalité.

On admet la propriété suivante :

Exercice

Traduis chacune des situations ci-
dessous par une équation :
1) Le triple d'un nombre, diminué de

2 est égale a zéro.
2) La somme d’'un nombre et de 5
est égale a 4.

Bilan :
On a traduit chaque situation par
une équation (E) d’'inconnue x:

Réponse attendue
Avoir de Kouassi :
350Fx 3=1050 F.
Avoir de Yao :
350Fx 3=1050 F.

lIs ont le méme avoir.

Réponse attendue

Prenons x comme étant ce
nombre.

1) 3x—2=0
2) x+5=4

b) Eqalité et
multiplication

Propriété

Lorsqu’on multiplie par un
méme nombre chaque
membre d’'une égalité, on
obtient une nouvelle égalité.
a,be ¢ sontdes nombres.
sa=ha axXc=hxc
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Présentation
1 m

Dével oppement

Travail
individuel

Activité 3

Dans l'équation3x+5=0,
remplace x par O ; -1 puis 2

Les égalités obtenues sont-elles
vraies ?

Bilan :
On dit que —g veérifie I’équation

3 +5=0 ouencore que —g est la
solution de I'équation3 +5=10.

Exercices de maison :

N° 8 P 82 et n°13 P 83 (mon cahier
d’habiletés)

Réponse attendue

» Pourx=0,0ona:
3Xx0+4+5=5.

L'égalité n’est pas vraie.

» Pourx=-1,ona:
3X(-1)+5=2.

L'égalité n’est pas vraie.

5
> Pourx= -3 ona

5
3% (— 5) +5=0.
L’égalité est vraie.

Remarque
Résoudre une équation, c'est

chercher tous les nombres qui
vérifient I'égalité.

Ces nombres, lorsqu’ils
existent, sont appelés
solutions de cette équation.
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FICHE DE LA 2 SEANCE

Discipline: MATHEMATIQUE

Classe: 4'me
Compétence 2
Théme: ACTIVITE NUMERIQUE
Lecon 3: EQUATIONSET INEQUATIONS
Nombre de séance : 04
Séance 2/4
Durée d’une séance : 55 min
Supportsdidactiques: Manuels au programme
Pré-requis: L'éléve doit étre capable :

- D’identifier 'opposé d’'un nombre ;

- L’inverse d’'un nombre.

HABILETES CONTENUS 1) Résolution d’une équation
Résoudre une équation du premier degré dans Q Propriete
a) Equationdutype x+ua=~8

b) Equationdutype a =h
c) Equationdutype a +b=c¢
d) Equationdutype a +bh=¢ +d(u+#rc)
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M oments

-18 est la solution de I'équation

(E2).

didactiques et §trateg|es Activités du Activités des apprenants Traceécrite
. Pédagogiques Prof esseur
durée
2°me séance Je fais corriger les
exercices proposeés.
S5m . . . .
3 ) Résolution d’une égquation
Présentation o
Proprieté
5 Les équations du type x = u, d'inconnue x,
m ont une seule solution : le nombre wu.
a) Equationdutypex+u=~8
Pour résoudre une équation du type x + a =
B, d'inconnue x ;on ajoute a chacun de ses
membres I'opposé de a pour se ramener a
une équation du type : x = u.
Ces équations ont la méme solution : le
nombre wu.
Application Travall Exercice de fixation 1 | Réponse attendue
individuel 1) Résous l'équation | 1) (E;): x+2=5
Sm . x+24(-2)=5+(-2)
(By): x2x+2=5 x=3
3 est la solution de I'équation
) s (Ey)
2) Reésous I'équation 2) (E): x+35=17
_ x4 35+ (=35) = 17 + (=35)
(B)): x+35 x=—18
=17
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Présentation

S5m

Application

S5m

Travail
individuel

Exercice de fixation 2

Réponse attendue

Résous les équations :
(£): 5x=-9.
#): —13x=2.

(E): 5x=-9
1><5 —1>< 9
£ X5x=¢X(-9)
I:—g

y . )z .
— est la solution de I'équation

(B).

(F): —13x =2

(&) xemso- ()
2

T3

] . )2 .
— - est la solution de I'équation

(#).

b) Equationdutypea =&

Pour résoudre une équation du type @ = &,
d’'inconnue x, (a # 0) ;on multiplie chacun de

1
ses membres par - (i d a) pour se

ramener a une équation du type : x = u.
Ces équations ont la méme solution : le
nombre wu.
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Présentation

S5m

Application

S5m

Travail
individuel

Exercice de fixation 3

Résous I'équation
(E):2x + 5 = 10.

Réponse attendue

(E):2x+5=10
2%+ 54 (=5) = 10 + (=5)

2x =5
1><2 —1x5
2 7% T3
5
*=3

5 . )2 .
- est la solution de I'équation

(B).

c) Equationdutypea +b=¢c

Pour résoudre une équation du type : a +
B =, on latransforme pour se ramener
successivement a :

- Une équationdutype:a =&

- Une équation du type : x = u
Ces équations ont la méme solution : le
nombre u.
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Présentation
S5m

Application

S5m

Travail
individuel

Exercice de fixation 4

Réponse attendue

Résous 'équation
(E):7x—51=3x+2

Exercices de maison

N°9 P 82 (mon cahier
d’habiletés)

(E):7x—51=3x+2
(—3x)+7x—-51=(—3x)+3x+2
4x —51=2

4x —51+51=2+51

4x =53

1><4 —1><53
4Ty

I:T

5 . . :
Y est la solution de I'équation

OF

d) Equationdutypea +b=¢ +d,
(£

Pour résoudre une équation du type : @ +
b=¢ +d, dinconnue x; (a # r),
on peut transformer cette équation pour se
ramener successivement a :

- Une équationdutype:a +h=«c

- Une équationdutype:a =&

- Une équation du type : x = u
Ces équations ont toutes la méme solution :
le nombre wu.
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FICHE DE LA 3% SEANCE

Discipline: MATHEMATIQUE

Classe: 4'me
Compétence 2

Théme: ACTIVITE NUMERIQUE
Lecon 3: EQUATIONSET INEQUATIONS
Nombre de séance: 04

Séance 3/4

Durée d’une séance : 55 min
Supportsdidactiques: Manuels au programme

Prérequis:
HABILETES CONTENUS l. Inéquations
les notions : 1) Présentation
- - dinéquation 2) Ineqal’ltes'e,t operat!c?ns
Identifier . T a) Inégalité et addition
- d'inconnue d'une inéguation v
- de membres d'une inéquation _L s
N . : . Y b) Inégalité et multiplication
Connaitre - les propriétes relatives aux opérations et inégalité Propriété 1
- Uune situation donnée par une inéquation du premier degré dans Q Propriété 2

Traduire
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Moments Stratégies
didactiques et . €9 Activités du Professeur Activités des apprenants Traceécrite
. Pédagogiques
durée
3°Me séance Je fais corriger les exercices
5 m proposeés.
II. Inéguations
Présentation ) _
1) Présentation
Sm x+1>12—7x estune
inégquation a une inconnue.
Ici, I'inconnue est désignée par
la lettre x.
Dans cette inéquation,
le premier membre est x + 1 ;
Le second membre est 12 —
7x.
Exemples :
x¥+1<0;2p+1>3p+3;
5y + 7 > 0 sont des
inéquations.
Présentation Activité 1 Réponse attendue
En 2010, Séry et Konan avaient En 2016, Séry a 16 ans et
5m respectivement 10 ans et 15 ans. Konan a 21 ans.
Compare leurs ages en 2016. Séry est toujours moins agé que
Dével oppement Konan.
Bilan :
Lorsqu’on ajoute un méme nombre

Présentation

a chaque membre d’une inégalité,
on obtient une nouvelle inégalité de
méme sens.
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S5m

Présentation
1 m

Dével oppement

Activité 2

Tableau 1
-2 -1 3 5

Tableau 2
-2 -1 3 5

1) Dans quel ordre sont rangés les
nombres de ces deux tableaux ?

2) Complétez en multipliant les
nombres du 1°¢ tableau par -2 ;
puis ceux du 2°™e tableau par 3.

Réponse attendue

1) Dans l'ordre croissant.

2)
Tableau 1

2 | -1 3 5
4 2 -6 | -10

Tableau 2
-2 -1 3 5
-6 -2 9 15

2) Inéqalités et opérations
a) Inégalité et addition

Propriété

Lorsqu’on ajoute un méme

nombre & chague membre

d’une inégalité, on obtient une

nouvelle inégalité de méme

sens.

a, b e ¢ sontdes nombres ;
Sa<bhb,n at+te<b+c
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Présentation

1 m

3) Dans quel ordre sont rangés :

a) Les nombres obtenus dans le
1°" tableau ?

b) Les nombres obtenus dans le
2°me tableau ?

Bilan :

Lorsqu’on multiplie par un
méme nombre positif non nul
chagque membre d’'une
inégalité, on obtient une
nouvelle inégalité de méme
sens.

Lorsqu’on multiplie par un
méme nombre négatif non nul
chaque membre d’une
inégalité, on obtient une
nouvelle inégalité de sens
contraire.

3)

a) Dans 'ordre décroissant.
b) Dans l'ordre croissant.

b) Inéqgalité et multiplication

Propriété 1

Lorsqu’on multiplie par un
méme nombre positif non nul
chaque membre d’'une
inégalité, on obtient une
nouvelle inégalité de méme
sens.
a, b e ¢ sontdes nombres ;
c>0.
Su<b,a a <nb
Saua>hb,a a > b

Propriété 2

Lorsqu’on multiplie par un
méme nombre négatif non nul
chaque membre d’'une
inégalité, on obtient une
nouvelle inégalité de sens
contraire.
i, be ¢sontdes nombres;
c<O0.
Sa<b,an a > b
Sa>h,a a < b
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Présentation Exercice
traduis chacune des phrases Réponse attendue
5 m suivantes par une inéquation.
1) Le double d’'un nombre, diminué | 1) 2x —3 <0.
Dével oppement de 3 est plus petit que 0. 2) %x +12 > 0.

2) Lasomme du tiers d’'un nombre
et de 12 est plus grande que 0.

Exercices de maison

2.a P 169 CIAM.
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FICHE DE LA 4" SEANCE

Discipline: MATHEMATIQUE

Classe: 4'me
Compétence 2

Théme: ACTIVITE NUMERIQUE
Lecon 3: EQUATIONSET INEQUATIONS
Nombre de séance: 04

Séance 4/4

Durée d’une séance : 55 min
Supportsdidactiques: Manuels au programme

3) Inéquations du type x < u
4) Transformation d’une inéguation

Prérequis:
HABILETES CONTENUS
Justifier nombre rationnel donné est une solution ou non d’'une inéquation du premier
degré dans Q
Placer sur une droite graduée une solution d'une inéquation du premier degré dans Q
Déterminer une ou des solution(s) d’une inéquation du premier degré dans Q
Transformer une inéquation de 'un destypesx +a < b, x+u > b, ou ax +

b > ¢, a +b < ¢ enuneinéquationdutypex < @ ou x > a ayant
les mémes solutions

Page 1
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M oments

didactiques et §trateg|es Activités du Professeur Activités des apprenants Traceécrite
dur ée Pédagogiques
48me gdance Je fais corriger les exercices
proposeés.
Présentation Travail en Activité 1 Réponse attendue
groupes On considére l'inéquation x < —g. _ )
Dével oppement 1) Parmiles nombres suivants, 1) Ceux qui sont solutions de

indique ceux qui sont solutions de
cette inéquation.

Bilan :

Les solutions de I'inéquation < u ,
d’inconnue x , sont les nombres
plus petits que u.

2) Sur une droite graduée, place le
mieux possible ces nombres, en
marquant en rouge ceux qui sont
solutions de l'inéquation.

cette inéquation sont :-2,65
et -3.

2) Les apprenants
s'exécutent.

3) Inéguations du type x <
u

Les solutions de l'inéquation
x < u , d'inconnue x , sont les
nombres plus petits que u.

Remarque

Les solutions de I'inéquation >
u , d’inconnue x , sont les
nombres plus grands que u.

Page 2
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Application Travail Exercice de fixation 1 Réponse attendue
individuel
On considére I'inéquation x < —f. 1) Les solution de .

1) Justifie que —E est une solution linéquation x < —2 sont
de cette inéquation. les nombres plus petits

2) Donne deux autres solutions de que —2-
cette inéquation.

3) Sur une droite graduée, place le Or —% < —%, donc —% est
mieux possible ces solutions, en une solution de cette
rouge. inéquation.

2) Par exemple : -2 et —g
3) Les apprenants
s’exécutent.
Présentation .
4) Transformation d’une
inéguation

Pour transformer une
inéquation de 'un des types
x+a < b x+a > F ou

a +h>c,a +b8 < ecen
une inéquation du type x <
M ou x > a ayantles
mémes solutions, on utilise
les propriétés « Inégalités et

. . opérations ».
Travail Exercices de fixation 2 p

individuel

Application

A) Transforme les inéquations ci- | Réponse attendue
dessous en une inéquation du
type«x > a»ou«x < a»
ayant les mémes solutions.

1) x+5<8
x+5+(=5) <8+ (-5)

Page 3
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1) x+5<8. x<3
2) x—5>-8.
3) 3x+1<5. 2) x=5>-8
4) —2x+1>0. x—5+(+5) > -8+ (+5)
B) Pour chacune des inéquations x> -3
ci-dessus, trouve trois nombres | 3) 3x+1<5
rationnels solutions. 3x+1+(-1) <5+ (-1
3x <4
1 X 3x < L X 4
3753
< 4
tS3
4) —2x+1>0

Exercices de maison :

N° 31, n°33 P 175 CIAM

—2x+1+(-1)>0+(-1)
—2x>—1
1 1
_EX (—2x) < —3 x (—1)
1

<_
rs3

B ) Les apprenants s’exécutent

Page 4
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FICHE DE LA 1¥¢SEANCE

Classe ; 4'me
Compétence 1

Theme: CONFIGURATIONS DU PLAN

Legcon 4: VECTEURS
Nombre de séances : 05
Séance 1

Durée d’une séance : 55 min

Supportsdidactiques : Manuels au programme, instrument géométriques

Prérequis:

HABILETES CONTENUS
. des droites de méme direction sur une figure
Reconnaitre : N
des couples de points de méme sens
placer des couples de points de méme sens
Construire une droite de méme direction qu'une droite donnée
" des couples de points de méme sens
Identifier . n S
deux droites de méme direction
Justifier le parallélisme de droites

1)

Plan du cours
Droites de méme direction
Définition
Couples de points de méme sens

Présentation
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Moments Stratégies
didactiques . €9 Activités du Professeur Activités des apprenants Trace écrite
X Pédagogiques
et durée
1% Séance Pr ésentation
FatoLl
Présentation S / i
Yag Tapé
Sortie de ton etablissement
L angage usuel
- Yao et Tapé nevont pas dansla
méme direction
L angage M athématique
- Yao et Tapé marchent danslaméme
direction ; ilsvont dans le sens
contraire.
Présentation Travail Activité 1: Réponse attendue 1) Droitesde mémedirection
individuel
[ Définition
o B
_:-"'---'-- --F-H- ff - re .
Dével oppement B e _ |- Unedroite définit une
— * ﬁfﬁ;ﬂj direction.
) i On dit que deux droites ont la

Trace une droite (L) passant par E et
paradlélea(AB).

méme direction lorsqu’elles sont
paralléles ou confondues.

Soit (AB) une droite donnée. On
peut définir deux sens possibles
sur cette droite :
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Présentation

Dével oppement

Travail
individuel

Bilan

-Ladroite (AB) détermine une

direction.

- Ladroite (AB) détermine deux sens:

» LesensdeA versB qui est le sens
du couple(A ; B) ;

» Lesensde B versA qui est le sens
du couple (B; A).

Activité 2:
ABCD est un parallé ogramme

A B

;!

e

Sur lafigure ci-dessus, détermine les
cotés qui ont laméme longueur et qui
ont des supports paralleles.

-Quel est le sensdu couple (A ; B) ?du
couple(D ; C) ?

-Que peut-on dire du sens de ces deux
couples ?

-cites deux autres couples qui ont le
méme sens.

Bilan :

Ondit quelespointsAetB;Det C;
A et D; B et C définissent des
vecteurs.

Exercices de maison
N°2, n° 4 P 93 (mon cahier d’habiletés)

Réponse attendue

-A =0 e A =8
Aa)//wje (A4)//
(B )

-Lesensdu couple (A ; B) est
de A versB

Lesensdu couple (D ; C) est
deD versC.

-Ces deux couplesont le
méme sens.

-lescouples (A ; D) et (B; C)
ont aussi |e méme sens.

» LesensdeA versB qui est le
sensdu couple (A ; B) ;

» LesensdeB versA qui estle
sens du couple (B ; A)

A B

) Couples de points de méme
sens

Pr ésentation
ABCD est un parallélogramme

A =0 e A =8
Aa)//Whe (4 )//@B)
-Lesensdu couple (A ; B) estde A
versB

Lesensducouple(D ; C) estdeD
vers C.

-Les couples(A ; B) et (D ; C) ont
le méme sens.

-lescouples(A ;D) et (B; C) ont le
méme sens.
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FICHE DE LA 2 SEANCE

Discipline: MATHEMATIQUE

Classe ; 4'me

Compétence 1

Théme: CONFIGURATIONS DU PLAN

Legcon 4: VECTEURS

Nombre de séances: 05

Séance 2

Durée d’une séance : 55 min

Supportsdidactiques : Manuels au programme, instrument géométriques
Prérequis:

HABILETES CONTENUS Plan du cours
Noter un vecteur [11) Vecteurs
N des vecteurs 1) Notion de vecteurs
Reconnaitre .
des vecteurs égaux Présentation
Tracer un vecteur _ 2) Egalité de vecteur
Construire des vecteurs égaux Propriété
. un vecteur
Identifier .
des vecteurs égaux
une égalité de vecteurs
Justifier une égalité de distances
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Moments Stratégies
didactiques . €9 Activités du Professeur Activités des apprenants Traceécrite
. Pédagogiques
et durée
Jefaiscorriger lesexercices de maison
2°me Séance
Rappel
Présentation 1) Vecteurs
A ]
f ./_.f’ 1) Notion devecteurs
2 z Pr ésentation:
Nous avons vu dans la séance précédente, Ur! vecteur est déterminé par un couple de
avec |e parallélogramme ABCD ci-dessus points. - o
quelespointsA etB;DetC;AetD; Le vecteur d’origine A et d’extremité B
B et C définissent des vecteurs. estnoté: A ;il est déterminé par le
couple (A ; B) dont
-Ladirection est celle de ladroite (AB) ;
-Lesensest deA versB et
-Lalongueur : celle du segment [AB]
B
A
Présentation 2) Egalité de vecteurs

Pr ésentation
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Application

ABCD est un paralélogramme

Nous avons vu que :

-4 =10

-lescouples(A ;B) et (D ; C) ont le
méme sens;

-lesdroites (A )e (U ) ontlaméme
direction.

On dit alors que lesvecteurs A et

U sont égaux.

Bilan :

On retient que des vecteursqui ont la
mémedirection, leméme senset la
méme longueur sont égaux.

Exercice defixation

Réponse attendue

Des vecteurs qui ont laméme direction, le
méme sens et la méme longueur sont égavx.

Onécrit: 4 =1
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Sur lafigure ci-dessous, cite les

vecteurs qui sont égaux. A el ;
A eB
f"*“x\ _____.~;'.?' E F et F )
p P H“‘ﬂh';.-d_a-- i - ;. - - .
= g A B el ;
TP Bt U e :
C eG
Exercice de maison :

N°6 P 94 (mon cahier d’habiletés)
etn°6 P77 CIAM
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FICHE DE LA 3% SEANCE

Classe: 4'éme

Compétence 1

Théme : CONFIGURATIONS DU PLAN
Legcon 4: VECTEURS
Nombre de séances: 05

Séance 3

Durée d’une séance : 55 min

Supportsdidactiques : Manuels au programme, instrument géométriques

Prérequis:

HABILETES CONTENUS
Caractériser un parallélogramme
Justifier une égalité de vecteurs

Plan du cours
V) Vecteurs et configurations
1) Caractérisation vectorielle du parallélogramme
Propriétél
Propriété 2
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Moments

didactiques Strateges Activités du Professeur Activités des apprenants Trace écrite
. Pédagogiques
et durée
Jefaiscorriger lesexercicesde
3%me Séance maison
Présentation Activité: Réponses attendues ) Vecteurset
configurations
2 =B =1
o ;/ B =1 1) Caractérisation vectorielledu
i Vi T parallelogramme
D* c B =C
; ABCD est un parallé ogramme. -M =( équivauta Propriété1:
Développement Trouve M,N = QP et(M N?//(Qp)_
Travail Un vecteur égal aA D’ou I; Iqélljadrllatere MNPQest | A B CetD sont points non alignés.
individuel Un vecteur égal a4 ; un paralielogramme. ABCD est un parallélogramme
Un vecteur €gal aC . En effet, un quadrilatére qui a equivautad =D .
On donnelespointsM ;N ; P&t Q | deux cotés de méme longueur
hon’ allgn_&E du plantels que: dont |es supports sont Figures et organigrammes (CIAM
M = paraléles est un 0 69)
Travail de Justifie que le quadrilatere MNPQ | parallélogramme.
groupes est un parallélogramme.
Apolicai Travail Exercicedefixation :
ppiication rava N° 19 P 96 (mon cahier d’habiletés)
individuel

Propriété 2:
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A ;B ; CetD sont despointsdu plan;
[AC] et [BD] ont le méme milieu
équivautad =D

A B

[AC] et [BD] ont le méme
milieu

Exer cices de maison:

N° 20 p 97 (mon cahier d’habiletés)

N° 10 P77 CIAM
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FICHE DE LA 4" SEANCE

Classe: 4'éme

Compétence 1

Théme : CONFIGURATIONS DU PLAN
Legcon 4: VECTEURS
Nombre de séances: 05

Séance 4

Durée d’une séance : 55 min

Supportsdidactiques : Manuels au programme, instrument géométriques

Prérequis:

HABILETES CONTENUS
Caractériser le milieu d’'un segment
o la somme de vecteurs en utilisant I'égalité de
Déterminer
Chasles
: la somme de deux vecteurs en utilisant légalité
Construire
de Chasles
Identifier I'égalité de Chasles
Justifier I'alignement de trois points

Plan du cours
2) Caractérisation vectorielle du milieu d’un segment
Propriété
3) Somme de deux vecteurs
Egalité de Chasles
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Moments Stratégies
didactiques : €9 Activités du Professeur Activités des apprenants Traceécrite
X Pédagogiques
et durée
Jefaiscorriger lesexercicesde
4°me Séance maison
Présentation Activité: Réponses attendues 2) Caractérisation vectorielle du milieu
| est le milieu du segment Comme | milieu du segment d’un segment
[AB]. [AB] dlorslesvecteurs A et o
B 1. ontlaméme direction, le m o .
/ méme sens et la méme A ,'B'etlsonttr0|sp.omtsdlinlan,_a
/r longueur. | milieude[AB] équivautad =1. .
3y 4 D'oud =1, .
Dével oppement
Justifiequed = 1. H
ax
| est le milieu de [AB]
A =1
Application Exercice defixation :

N° 2.e P71 CIAM

Réponse attendue
Les apprenants s’exécutent
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Présentation

Dével oppement

Application

Activité:
M est unpointduplanet 4

et £ sont desvecteurs : voir
figure

Construisle point N tel que
M =4 .

Construisle point C tel que
N =EF

Bilan :

Levecteur M est lasomme
desvecteursd e E  c’est-
adired +E =M +

R

N

A +E =M
Cette égalité est appelée
I’égalité de Chasles

Exercice defixation :
N° 2.f P72 CIAM

Exer cices de maison:
N°21 P 97 (mon cahier
d’habiletés)

N°15 P 78 CIAM

Réponse attendue :

Réponse attendue :
Les apprenants s’exécutent
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FICHE DE LA 5% SEANCE

Discipline: MATHEMATIQUE

Classe ; 4'me

Compétence 1

Théme: CONFIGURATIONS DU PLAN

Legcon 4: VECTEURS

Nombre de séances: 05

Séance 5

Durée d’une séance : 55 min

Supportsdidactiques : Manuels au programme, instrument géométriques
Prérequis:

HABILETES CONTENUS
Caractériser le milieu d'un segment
Reconnaitre deux vecteurs opposes

Justifier qu'un point est le milieu d'un segment

Plan du cours

4) Opposé d’un vecteur

Définition

Nouvelle caractérisation du milieu d’un segment
Propriété

Page 1
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Moments Stratégies
didactiques . €9 Activités du Professeur Activités des apprenants Trace écrite
X Pédagogiques
et durée
Jefaiscorriger lesexercices
58me Séance de maison
4) Opposé d’un vecteur

Présentation

Définitions:

A et B étant des pointsdu plan; ona:

A +8B =A4

Levecteur A est appelé vecteur nul ; il est
noté: 0

LesvecteursA e B sont dits opposés, on
note A =-8

A
A +B =0; B =-A4_

Remarque:
Deux vecteurs opposés ont laméme direction ; la

méme longueur, mais des sens contraires.

Nouvelle caractérisation du milieu d’un

Page 2
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Présentation

Exercices de maison :

N°2j P74 CIAM

segment

Propriété
A,B et | sont trois points du plan.
| est lemilieu de [AB] équivaut al. +I. = 0.

Figures et organigrammes (CIAM
p74)

Page 3
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FICHE DE LA 1% SEANCE

Théme: TRANSFORMATIONSDU PLAN
Lecon 4: SYMETRIESET TRANSLATIONS

Séance: 1/10
Duréedelaséance: 55 min

Supportsdidactiqgues: Manuel, instruments de géométrie, fiches d’exercices, mon cahier d’habiletés

l. Application du plan

Dé&finition

Prérequis:
HABILETES CONTENUS Séancel:
Identifier - Une application du plan dans le plan
Lire - Untableau de correspondance se
rapportant a un texte ou une figure
Compléter - Untableau de correspondance se

rapportant & un texte ou une figure

DEROULEMENT DE LA SEANCE
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MOMENT : c
STRATEGIES . ACTIVITESDES .

DIDACTI QUE PEDAGOGIQUES ACTIVITES DU PROFESSEUR APPRENANTS TRACE ECRITE

\ ET DUREE
1%€ séance
Présentation “Travail individuel | Activité Réponse attendue

Des amis du quartier, Y ao, Daouda,

20 mn

Questionnement
oral

Béda et N’Cho ont respectivement 13
ans, 12 ans, 9 anset 11 ans.
Relie chague enfant a sont &ge.

()

Remarque:

A chague enfant correspond un age
Comme a N’Cho on fait correspondre
11 ans on dit alors que 11 est I’image
de N’Cho.

-quel est I’'image de Yao ?

- quel est I’image de Béda?

- quel est I’image de Daouda?

- I’image de Yao est 13
- I’image de Béda est 9
- I’'image de Daouda est 12
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L es ages des enfants qui sont les
éléments de B sont appelésimages de
A.

On aformé deux ensembles A et B
Mets une croix dans la case qui

convient :
: Oui | Non
_ Non | Oul_| | |"Chague & ément
Chague éément de A aune de A auneimage ><
image _ Chacun des
Chacun des déments de A démentsde A a ><
Dével oppement aune seule image une seule image
Un élément de A n’a pas Un édément de A ><
d’image n’a pas d’image
Bilan

Cette relation entre les é éments de
I’ensemble A et ceux de I’ensemble B
est appelée une application.

10 mn
Application du
plan

Dé&finition

On appelle application du
plan dans e plan toute
correspondance qui, a chaque
point du plan, associe un
point du plan et un seul.




< Fomesoutra.con

ca Sealr .

Docs a portée de main

Application

15 mn

Exercice defixation
Observe la correspondance ci-dessous :

o0 w>»
%J
rIsrXx

A,B,C,D,K,L,M et H sont des points
du plan. La phrase « Chague élément de
I’ensemble E a une seule image » est-

Cette correspondance est-elle une
application ? Justifie te réponse.

Exercice de maison

Voir feuille annexe

Réponse attendue

Cette correspondance n’est pas
une application parce que le point
A adeux images ou encore le
point B n’a pas d’image.
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) FICHE DE LA 2éme SEANCE
Discipline: MATHEMATIQUE

Théme: TRANSFORMATIONS DU PLAN

Lecon 4: SYMETRIESET TRANSLATIONS

Séance: 2/10

Durée dela séance: 55 min

Supportsdidactiqgues: Manuel, instruments de géométrie, fiches d’exercices, mon cahier d’habiletés
Prérequis: L’éléve doit étre capable de construire le milieu d’un segment

HABILETES CONTENUS Séance 2 :
Identifier - Une symétrie centrale 1. Symétries
Reconnaitre - Unesymétrie centrale 1- Symétriecentrale
D - Untableau de correspondance se a) Définition
resser rapportant a un texte ou une figure b) Propriétés
C : - L’image d’un point par une symétrie
onstruire
centrale

DEROULEMENT DE LA SEANCE
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MOMENT STRATEGIES - 2 .
DIDACTIQUE PEDAGOGIQUES ACTIVITESDU PROFESSEUR ACTIVITESDESAPPRENANTS | TRACE ECRITE
ET DUREE
2'%me séance
-Travail individuel Activité 1 Réponse attendue
Présentation
1) Surledessinci-dessous, F est le 1)
5mn milieu du segment [DH]
< .....Symétriques
ok R au point F
o d____-—-""’__’*
Dével oppement - 2)
Complete dorslaphrase:
LespointsDetHsont .......... ;
Par rapport ................F.
2) Construis le symétrique L’ du point A
L par rapport au point M \
10 mn Travail individud | o2 Reéponse attendue

Sur lafigure ci-dessous, les triangles
RTI et SDV sont symétriques par

rapport au point O.
R g
f}"- N
fo b ey
T ! “E‘ I'|I \; L
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-Complete |e tableau de correspondance
Ci-dessous.

Points R |[T|[I|O|S|D|V

Symétriqu
€s par
rapport a
o]

Points |R T |1]O S DV
Symétri

Quespar |\ b lslo 1 | T| R
rapport a

o)

-La correspondance ci-dessus est-elle
une application ? Justifie ta réponse.

Bilan
Cette application est appelée symétrie
centralede centreO.

CommeV est le symétrique du point
R par rapport au point O, on dit que
V est I’image de R par la symétrie
centraledecentreO

-Oui car achaque point du plan,
on associe un point du plan et un
seul.

I1) Symétries
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10 mn

10 mn

L es propriétés suivantes découlent des
propriétés de figures symétriques par

1) Symétrie

centrae
a) Définition

O est un point du
plan.

Lasymétrie
centrale de centre
O est I’application
qui, atout point M
du plan, associe
son symétrique par
rapport a O.
Lasymétrie
centrale de centre
O senote: 5

M’est le symétrique
de M par rapport &
O senote

M* =5, (M) .

M’ = 5. (M) signifie
que O est lemilieu
du segment [MM’]
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rapport a un point vuesen 6'°me
b) Propriétés

Par une symétrie

centrale:

-Une droite a pour
image une droite
qui lui est parallele.

-Des points alignés
ont pour images des
points alignés.

-Un segment a pour
image un segment
de méme longueur.

-Le milieu d’un
segment a pour
image le milieu de
I’image de ce
segment.

-Un angle a pour
image un angle de
méme mesure

-Un cercle a pour
image un cercle de
méme rayon

-Deux droites
paralléles ont pour
image deux droites
paralléles
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Application

10 mn

-Travail individudl

Exercice de fixation

Sur le dessin ci-dessous, construis :
-L’image E du point A par la symétrie
centrale de centre B

- L’image F du point B par la symétrie
centrale de centre C

- L’image G du point C par lasymétrie
centrale de centre D.

Exercicesde maison :
n°l, n°2, n°3 et n°4 page 106
(mon cahier d’habiletés)

Réponse attendue

-Deux droites
perpendiculaires ont
pour image deux
droites
perpendiculaires
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) FICHE DE LA 3éme SEANCE
Discipline: MATHEMATIQUE

Théme: TRANSFORMATIONS DU PLAN

Lecon 4: SYMETRIESET TRANSLATIONS

Séance: 3/10

Duréedela séance: 55 min

Supportsdidactiqgues: Manuel, instruments de géométrie, fiches d’exercices, mon cahier d’habiletés
Prérequis: L’éléve doit étre capable de construire la médiatrice d’un segment

HABIL_E_TES ,CQNTENUS Séance 3
Identifier - Une symétrie orthogonale -
Reconnaitre - Une symétrie orthogonale

2- Symétrie Orthogonale

- Untableau de correspondance se

Compléter . ; a) Définition
rapportant & un texte ou une figure b) Propriétés
- Untableau de correspondance se TTOPTTELES
Dresser R :
rapportant & un texte ou une figure
Construire - L’image d’un point par une symétrie

orthogonae

DEROULEMENT DE LA SEANCE
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MOMENT - .
STRATEGIES - ACTIVITESDES -
DI DACTIQUE PEDAGOGIQUES ACTIVITESDU PROFESSEUR APPRENANTS TRACE ECRITE

ET DUREE
3'éme séance
15 mn Correction des exer cices proposes

Réponse attendue
Présentation -Travail individuel | Activité 1
1) ....symétriques par
5mn 1) Surlafigure ci-dessous, ladroite (D) est rapport aladroite (D).
la médiatrice du segment [PL].
/ ()
P 2)

Dével oppement

T
|‘7_L —ﬁ‘—\—\__fL

Complete laphrase:
Les pointsPet L sont ......... par rapport
aladroite (D).

2) Sur lafigure ci-dessous,
Construis le point K symétrique de C par

rapport a (D)
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.
.
H“x. -
(o
T
10 mn -Travail individuel | Activité 2 Réponse attendue
1)
Sur lafigure ci-dessous, ABC et HFG sont 1)
symétriques par rapport a (L)
A Points | A [ B[ C[H[F|[ G
TR Symét
riques
- P par F |H G B AC
e L rappor
f e tao
PR s - -
L Oui car achaque point du
i T Y plan, on associe un point du
T plan et un seul.

Compl éte le tableau de correspondance ci-
dessous::
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5mn

Points A |B|C|H|F|G

Symétriques
par rapport

ao

2)
La correspondance ci-dessus est-€lle une
application ? Justifie ta réponse.

Bilan

Cette application est appelée symétrie
orthogonale d’axe (D) ou encore
symétrie axiale d’axe (D).

CommeF est le symétrique du point A
par rapport aladroite (D), on dit que F
est I’image de A par la symétrie
orthogonale d’axe (D).

L es propriétés suivantes découlent des
propriétés de figures symétriques par
rapport aunedroitevues en 5°me

2)Symétrie
orthogonale

a) Définition

(D) est une droite du plan.
La symétrie orthogonal e par
rapport a (D) est I’application
qui, atout point M du plan,
associ e son symétrique par
rapport a (D).

Onnote: 5.

M’ est le symétrique de M par
rapport a (D) se note
M’ = 5y (M)

M’ = 8y (M)
signifie que (D) est médiatrice
du segment [MM’]

(D) est appelée I’axe de la
symétrie orthogonale.
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10 mn

b) Propriétés
Par une symétrie orthogonale :

-Une droite a pour image une
droite.

-Des points alignés ont pour
images des points alignés.

-Un segment a pour image un
segment de méme longueur.

-Le milieu d’un segment a pour
image le milieu de I’image de
ce segment.

-Un angle a pour image un
angle de méme mesure

-Un cercle a pour image un
cercle de méme rayon

-Deux droites paralléles ont
pour image deux droites
paralléles

-Deux droites perpendiculaires
ont pour image deux droites
perpendiculaires
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Application

5mn

-Travail individugl

Exercice defixation Réponse attendue
On donnelafigure ci-dessous :
."|l ] Q.. ae lf'lfl."]
(0] S ;," (] \_\‘ b t'."'.'.u- "
il f \\\ /
\ ,? \\
i
| ..'I
\},‘I ,l'f By
. E ,,.
|'II \\ . -I,LIE'_ o e
/ g / |

Sur lafigure ci-dessous, construis :
- L’image A du point E par la symétrie
orthogonale d’axe (L)
L’image F du point A par la symétrie
orthogonale d’axe (D)
L’image H du point G par la symétrie
orthogonale d’axe (L)

Exercices de maison

N°6, n°7 et n°8 page 107 (mon cahier
d’habiletés)
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MOMENT .
STRATEGIES - - TRACE
DIDACTIQUE > SS| .
ET DUR%E PEDAGOGIQUES ACTIVITES DU PROFESSEUR ACTIVITESDES APPRENANTS ECRITE

Discipline: MATHEMATIQUE

FICHE DE LA 4éme SEANCE

Theme: TRANSFORMATIONS DU PLAN
Lecon 4: SYMETRIESET TRANSLATIONS
Séance: 4/10

Duréedela séance: 55 min
Supports didactiques: Manuel, instruments de géométrie, fiches d’exercices, mon cahier d’habiletés

Prérequis:
HABILETES CONTENUS
oreser et e orence e e
- Lepardldisme de deux droites
Démontrer - Une égalité de longueur de segments

- Qu’un point est le milieu d’un segment

DEROULEMENT DE LA SEANCE
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4iéme séance
15 mn

Présentation

30 mn

Dével oppement

-Travail individuel

Correction des exer cices proposés

Exercicel

Sur lafigure ci-dessous, ABCD est un quadrilatere tel
gue (AB) est paralelea(DC). On désigne par (L) la
meédiatrice commune aux segments [AB] et [DC].

1) M et N sont les milieux respectifs des cétés[AD] et
[BC]

Justifie que I’image de M par la symétrie orthogonale
d’axe (L) est le point N.

2) Ladroite parallde a(BC) et passant par M, coupe (L)
enK.
Justifie que (NK) est paralelea (AD)

Réponse attendue

1) Comme (L) est lamédiatrice de [AB]
et [DC] dorsona:

=~
Sw
A B
D C
[AD] [BC]

Donc I'image du milieu de [AD] par 5,
est le milieu de I’mage de [AD].

Comme N est le milieu de [BC] alors
I’image de M par la symétrie
orthogonale d’axe (L) est le point N.

2)

3) Utilisation
des symétries

a) Des
symétries
pour
démontrer
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iL)

Sw

SXO0O|w>
Z|X|0O|0> W

(BC) (AD)
(MK) (NK)

Je saisque (BC) // (MK) donc (AD) //
(NK) parce que par une symétrie
orthogonale, deux droites paralléles ont
pour image deux droites paralléles.
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Exercices: n°16 page 110 (mon cahier
d’habiletes)
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FICHE DE LA 5¢me SEANCE

Théme: TRANSFORMATIONSDU PLAN
Lecon 4: SYMETRIESET TRANSLATIONS

Séance: 5/10

Durée dela séance: 55 min

Supportsdidactiqgues: Manuel, instruments de géométrie, fiches d’exercices, mon cahier d’habiletés

Prérequis:

HABILETES CONTENUS
Dr pn tableau de corrgspondance Se rapportant
eSe aun texte ou une figure
. L alignement de points
Démontrer

La perpendicularité de deux droites

DEROULEMENT DE LA SEANCE

Séanceb:

a) Dessymétries pour démontrer
(suite et fin)
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MOMENT -
DIDACTIQUE Pgﬁégg?l IEJSES ACTIVITESDU PROFESSEUR ACTIVITESDES APPRENANTS I;CRRAIC'I:'EE
ET DUREE Q
5iéme séance
Correction des exer cices proposes
10 mn
-Travail Exercice 2 Réponse attendue
individuel
Présentation Soit OPQ un triangle, une perpendiculaire a (PQ) a)
En B coupe (OP) en A.
35mn LespointsE, F et G sont les images respectives
de A, P et B par la symétrie orthogonale d’axe
(OQ).
O
A
Dével oppement
Q¥ - kP

b)
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a)
b)

c)
d)

€)

Compléte lafigure.
Démontreque F, G et Q sont alignés.

Quéelleest I’image de la droite (AB) par
Quelle est I’image de la droite (QP) par
SwH?

Démontre que les droites (FQ) et (EG)
sont perpendiculaires.

~
S )

P F

B G

Q Q

Comme P, B et Q son alignés alors
leursimages par rapport ala symétrie
orthogonale d’axe (OQ) sont aussi
alignées. Donc F, G et Q sont alignés.

c)

~
S )
A E
B G
(AB) (EG)

Donc I’image de la droite (AB) par
Sw  est ladroite (EG).

~
S )
Q Q
P F
(QP) (QF)




< Fomesoutra.con

ca Sealr .

Docs a portée de main

Exercices n°4 page 112
(mon cahier d’habiletés

Donc I’image de la droite (QP) par
Sw ) estladroite (QF).

d)
~
S@ )
P F
Q Q
A E
B G
(PQ) (FQ)
(AB) (EG)

Je saisque (PQ) L (AB) donc

(FQ) L (EG) parce que par une
symétrie orthogonale, deux droites
perpendiculaires ont pour image deux

droites perpendiculaires.
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) FICHE DE LA 62me SEANCE
Discipline: MATHEMATIQUE

Théme: TRANSFORMATIONS DU PLAN

Lecon 4: SYMETRIESET TRANSLATIONS

Séance: 6/10

Duréedela séance: 55 min

Supportsdidactiqgues: Manuel, instruments de géométrie, fiches d’exercices, mon cahier d’habiletés
Prérequis:

HABILETES CONTENUS Séance6:
Rédiger - Un programme de construction b) Dessymétries pour construire
- L’image d’un point, d’une droite, d’un
Construire par une symétrie centrale

DEROULEMENT DE LA SEANCE

| MOMENT | STRATEGIES | ACTIVITESDU PROFESSEUR | ACTIVITESDES | TRACE ECRITE
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DIDACTI QUE PEDAGOGIQUES APPRENANTS
ET DUREE

6% séance

15 mn Correction des exer cices proposes

Présentation
b) Des symétries pour

10 mn construire
Programme de construction
La résolution d’un probleme qui
apour objet de construire se fait
entrois étapes :
1- Lecture de I’énoncé
Ecrireles données, les
contraintes et les instruments
iMpOSEés.

Dével oppement 2- Recherche d’une démarche

(au brouillon)

- Faire une esquisse

- Analyser I’esquisse

- Rechercher une méthode de
construction
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Application

20mn

-Travail en groupe

Exercice

Sur lafigure ci-dessous, M, N et |
sont des points du plan.
Construisles droites (D) et (L)
symétriques par rapport al telsque:
M e (D) etN € (L).

Réponse attendue

Données

-M, N et | sont des points du plan
-(D) et (L) symétriques par
rapport a

Contraintes

-M € (D)
-N € (L).

| nstruments i MpPosés

-Aucun

Solution

3- Rédaction de larésolution

- Ecrire le programme de
construction

- Réaliser la construction dela
figure

- Justifier que lafigure obtenue
respecte les contraintes de
I’énoncé.
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Programme de
construction

-Construire lespoints A et B tels
que:

-Tracer ladroite (D) passant par
MetB
-Tracer ladroite (L) passant par
N et A

Figure
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Exercice de maison

Justification
Ona:
-
5
M A
B N
(MB) (AN)

Lesdroites (MB) et (NA) sont
symeétriques par rapport al.
Comme (D) et (L) sont
symétriques par rapport al tels
queM € (D) et N € (L) dors(D)
est ladroite (MB) et (L) est la
droite (NA).

Réponse attendue
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On donne un segment [AB] et sa - Données
médiatrice (L).
-[AB], un segment

-(L) lamédiatrice de [AB]

Contraintes
-E€ (L)
-Fe(lL)
-(AB) est lamédiatrice de [EF]

A VIR o S, - Instruments imposes
-Aucun

Solution

Programme de
construction

_ _ -Placer le point E sur ladroite (L)
Construis deux pointsE et F de (L) | _construis I'image F de E par la

tels que (AB) soit lamediatricede | symetrie orthogonale d’axe (AB)
[EF]. . Justification

-(L) est lamédiatrice de [AB]
-Comme E est un point de (L) et
F est I’'image de E par la symétrie
orthogonale d’axe (AB) alors F
est un point de (L) et (AB) est la
médiatrice de [EF].
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) FICHE DE LA 72me SEANCE
Discipline: MATHEMATIQUE

Théme: TRANSFORMATIONS DU PLAN

Lecon 4: SYMETRIESET TRANSLATIONS

Séance: 7/10

Duréedela séance: 55 min

Supportsdidactiqgues: Manuel, instruments de géométrie, fiches d’exercices, mon cahier d’habiletés
Prérequis: L’éléve doit étre capable de

- Construiredeux droites paralléles;
- Construireunedroite paralléle a une droite passant par un point ;
- Construire deux segments de méme longueur.

HABILETES _ CONTENUS Séance 7 :
|dentifier - Unetrandation —IH
Reconnaitre - Unetrandation '

- L’image d’un point, d’une droite, d’un

Construire par une tranglation

Trandation

1-

Dé&finition et notation

DEROULEMENT DE LA SEANCE
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Dével oppement

méme sens que le couple
(B;E)

Le segment [AF] ala
méme longueur que le
segment [BE]

MOMENT . . .
STRATEGIES ACTIVITESDU ACTIVITESDES -
PIDACTIQUE | pEpAGOGIQUES PROFESSEUR APPRENANTS TRACE ECRITE
ET DUREE
7'°me séance
15mn Correction des exercices
proposes
Présentation -Travail individuel Activité Réponse attendue
10 mn
Sur lafigure ci-dessous, construis
le point F, tel que:
- Ladroite (AF) alaméme
direction que ladroite —
(BE) O i
- Lecouple(A; F)ale =
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On dit qu’on a construis I’'image
du point A par latrandation
qui appliquelepoint B sur le
point E.

latranglation qui appliquele
10 mn point B sur le point E est

appeléetranslation du I11) Trandations
vecteur B et notée t;—

1) Définition et notation

- Compare les vecteurs

A et B sont deux points du plan.
A e B

A= EB On appelletranslation de vecteur 4
I’application du plan dans lui-méme
qui atout point M associe le point

M telqueM ‘=4

Latrangation de vecteur A est
notée : ty—

L’image de M par t;- est

Signifie que

M '=A4
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Application

7 mn

-Travail individudl

Exercicedefixationl

Soit ABC un triangle, O un point

de[AC] et t latrandati
vecteur 4 .

Construis les points E et F images
respectivesde C et O par t.

onde

Réponse attendue
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Application
8 mn

-Travail individugl

Exercice defixation2

RSTP est un parallé ogramme de
centrel.

R ___E s

x'; ff"f;

J/ \\ii_,-"ff _’:'rl
’{ .--"4\\ #4
Fﬁf”ﬁ / I\j
= T

t est latranslation de vecteur K .
Complete le tableau de
correspondance det.

N

by

M|« |m|—

F

Exercice de maison
N° 3 page 76 CIAM 5°

Réponse attendue

O|TM|a|m|—
==X
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FICHE DE LA 8%me SEANCE

Théme: TRANSFORMATIONSDU PLAN

Lecon 4: SYMETRIESET TRANSLATIONS

Séance: 8/10

Durée dela séance: 55 min

Supportsdidactiqgues: Manuel, instruments de géométrie, fiches d’exercices, mon cahier d’habiletés

Prérequis:

HABILETES CONTENUS Séance 8 -
- L’image d’un point, d’une droite, d’un 2. Propriétés
Construire segment, d’un angle, d’un cercle par :

une trandlation

DEROULEMENT DE LA SEANCE




< Fomesoutra.con

R SPalro@ .

Docs a portée de main

MOMENT . .
STRATEGIES ACTIVITESDU . .
DIDACTIQUE PEDAGOGIQUES PROFESSEUR ACTIVITESDES APPRENANTS TRACE ECRITE
ET DUREE

g'°me séance
10 mn Correction des exercices

proposes
Présentation ne ttend

S Activité eponse attenaue

10 mn -Travall individuel Sur lafigure ci-dessous, A, B et C

sont des points alignés.

Construis leurs images respectives »

A’, B’ et C’ par la translation de f

vecteur Z . of v

,/f \ ,/H \
By III." -'"f \
H|'I IF./{'.I 1";';' 1’(T
/ ; AV
C i v
.l'r XI"-.II .l"l X B
/ \ P
._; N
, v Y,

Dével oppement }71 /
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25mn

Vérifieque:

- A’; B’ et C’ sontalignés

- (AB)et (A’B’) sont
paraléles
- AB=AB’

- B’ estlemilieude [A’C’]

Balan :
Par unetrandation :

- des points alignés ont pour
images des points alignés

- une droite a pour image une
droite de méme direction

- un segment a pour image un

segment de méme longueur.

Les apprenants s’exécutent

2) Propriétés
Par unetrandation :

- Des points alignés ont pour images
des points aignés.

- Une droite a pour image une droite
de méme direction.

- Un segment a pour image un
segment de méme longueur.

-Le milieu d’un segment a pour
image le milieu de I’image de ce
segment.
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-Deux droites paralléles ont pour
image deux droites paralléles

-Un cercle a pour image un cercle de
méme rayon

-Un angle a pour image un angle de
méme mesure
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/LS

-Deux droites perpendiculaires ont
pour image deux droites
perpendiculaires.

Exercicesde maison : |
voir fiche d’exercices
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FICHE DE LA 9¢me SEANCE

Théme: TRANSFORMATIONSDU PLAN
Lecon 4: SYMETRIESET TRANSLATIONS

Séance: 9/10

Durée dela séance: 55 min

Supportsdidactiqgues: Manuel, instruments de géométrie, fiches d’exercices, mon cahier d’habiletés

Prérequis:

HABILETES CONTENUS
c . L’image d’un point, d’une droite, d’un
onstruire :
segment par une trandation
L alignement de points
La perpendicularité de deux droites
Démontrer Le parallélisme de deux droites

Une égalité de longueur de segments

Séance9:

Séance d’exercices

DEROULEMENT DE LA SEANCE
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Trace I’image (D’) de la droite (D) par
b

Donne la position relative de (D) et
(D’).Justifie ta réponse

MOMENT c
DIDACTIQUE PESSESSE?“ES ACTIVITES DU PROFESSEUR ACTIVITESDESAPPRENANTS TRACE
< QUES ECRITE
ET DUREE
g'éme séance
Présentation -Travail individuel Exercice 1 (voir fiche d’exercices) Réponse attendue
10 mn
A,B,C,D, E, Fsontdespointsduplan |- Ae (BC),doncA, B et C sont
telsque: alignés.
- A€(BO) - D, EetFsontlesimages
- D, EetFsontlesimages respectives des pointsA, B et C
respectivesdes pointsA, B et C par unetranslation, donc D, E et F
par une translation. sont aussi alignés car Par une
Montre que les points D, E et F sont trandation, des points alignés ont
alignés. pour images des points alignés.
Dével oppement
10 mn -Travail individuel Exercice 2 (voir fiche d’exercices) Réponse attendue
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10 mn

-Travail individugl

Donne la position relative de (D) et
(D’).Justifie ta réponse

Exercice 3 (voir fiche d’exercices)

Trace I’image [H’U’] du segment [HU]
par t;- . OnaHU =3,4 cm.
Trouve H’U’. Justifie ta réponse.

(D) // (D’) car par unetrandation,
une droite a pour image une droite de
méme direction ou qui lui est paralléle.

Réponse attendue
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15 mn

-Travail individuel

Exercice 4 (voir fiche d’exercices)

Observe lafigure ci-dessous :

B

W
-

is]]

Comme HU = 3,4 cm alors,
H’U’ = 3,4 cm car Par une trand ation,

un segment a pour image un segment de
méme longueur.

Réponse attendue

[LE}
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Construis (D’) et (L") images
respectives de (D) et (L) par la
translation du vecteur A .
Justifie que (D’) et (L”) sont
perpendiculaires.

-(D’) est I’'image de (D) par la
translation du vecteur A4

-(L’) est I’image de (D) par la
translation du vecteur A

Comme (D) L (L) alors (D*) L (L)
car par une tranglation, deux droites

perpendiculaires ont pour image deux
droites perpendiculaires
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) FICHE DE LA 10%me SEANCE
Discipline: MATHEMATIQUE

Théme: TRANSFORMATIONS DU PLAN

Lecon 4: SYMETRIESET TRANSLATIONS

Séance: 10/10

Duréedela séance: 55 min

Supportsdidactiqgues: Manuel, instruments de géométrie, fiches d’exercices, mon cahier d’habiletés
Prérequis:

HABILETES CONTENUS Séance 10 :

Traiter une situation - Faisant appe aux symétries et translations

Situation d’évaluation

DEROULEMENT DE LA SEANCE

Page 1




Situation d’évaluation

Koffi, éléve en classe de 4™, a construis sur une feuille un polygone EFGHK et son image par une symétrie S.
Malheureusement, il ne retrouve plus safeuille maisil avait noté dans son cahier de recherche | e tableau de correspondance
des points et leurs images.

Points H G

A
A

E F
| mages M N B ©)

Il n’a pas le temps de refaire la figure. 1l cherche a obtenir les informations a partir de ce tableau.
Koffi te sollicite pour I’aider.

1) Sest-elle une symétrie centrale ou une symétrie orthogonale ? Justifie ta réponse.

2) Donne les caractéristiques cette symétrie

3) Koffi se souvient que:

- EFGestuntriangleisocéleenF;
- (GH) et (FG) sont perpendiculaires;;
- KE=3,5cm et ON = 6cm.

a) Détermine lalongueur de chacun des segments [MT] et [GF]
b) Détermine un autretriangle isocéle de lafigure
c) Démontre que (OB) et (ON) sont perpendiculaires.

Page 2
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réaliser

- Qu’est ce que Koffi a
construis ?

- Qu’est ce que Koffi avait noté
dans son cahier de recherche ?

- Qu’est ce que Koffi cherche a
obtenir ?

Envoyer un éléve au tableau pour
écrire lestaches au tableau

Tache : Obtenir lesinformations a partir de
ce tableau.

MOMENT c c
STRATEGIES ACTIVITESDU . TRACE
DIDACTIQUE PEDAGOGIQUES PROEESSEUR ACTIVITESDESAPPRENANTS ECRITE
ET DUREE
10'°Me séance
Situation d’évaluation Réponse attendue
10 mn
- Lecture - Mise adisposition de lasituation | - Koffi a construis sur une feuille un polygone
-Présentation de - Lecture(s) delasituation EFGHK et son image par une symétrie
lasituation - Explication dela centrale.
-Appropriation de situation (explication d’éventuels
lasituation mots difficiles, et les -K offi avait noté dans son cahier de recherche
informations, ...) le tableau de correspondance des points et
leursimages.
- Questionnement - Questi.ons orales -Koffi cherche a obtenir lesinformations a
5mn pour faire dégager lestachesa | partir de ce tableau.

Page 3
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30 mn

Dével oppement

- Travail individuel
- Exposition de
guel ques résultats
- Echange entre les
eleves

1) Sest une symétrie centrale car le point
A est le seul point qui a pour image A

[ui-méme.

2) Cette symétrie apour centre le point A

3) a

M

T

[MT]

Donc MT = 3,5 cm car, par une symétrie
centrale, un segment a pour image un segment

de méme longueur.

@)
N

G
F

[ON]

[GF]

Donc GF = 6 cm car, par une symétrie
centrale, un segment a pour image un segment

de méme longueur.

Page 4
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b) Ona:

=

Sa
E M
F N
G ©)

On sait que EFG est un triangle isocéle en F.
M, N et O sont lesimages respectives des
pointsE, F et G par lasymétrie centrale de

centre A.

Donc, comme autre triangle isocéle, on peut

citer letriangle MNO.

c)Ona:

Sa
G o
H B
F N
(GH) (OB)
(FG) (NO)

Page 5
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On sait que (GH) L (FG) alors (OB) L (ON)
car par une symétrie centrale, deux droites
perpendiculaires ont pour image deux droites
perpendiculaires

Page 6
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FICHE DE LA 1¥¢SEANCE

Discipline: MATHEMATIQUE

Niveau : 4me

Théme: ORGANISATION DE DONNEES
Lecon 4: STATISTIQUE

Séance: 1/5

Supportsdidactiques. Manuel, fiche d’exercices
Prérequis:

Duréedelaséance: 55 min

Séance 1 : Rappel

I) Vocabulaire statistique

DEROULEMENT DE LA SEANCE
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MOMENT STRATEGIES ACTIVITESDU - -
DIDACTIQUE PEDAGOGIQUES PROFESSEUR ACTIVITESDESAPPRENANTS TRACE ECRITE
ET DUREE
1¢¢ séance
-Présentation - Mise adisposition de la -Les apprenants recoivent I’énoncé de la
delasituation situation d’apprentissage situation d’apprentissage
-appropriation
delasituation | - Lecture - Je demande a chague -Lecture silencieuse
apprenant de lire I’énoncé de la
situation d’apprentissage
- Je choisis un apprenant pour | -L’apprenant choisi lire a haute voix
5mn lire a haute voix I’énoncé de la
situation d’apprentissage . o
- Explication de lasituation -Les apprenants s’approprient la situation
d’apprentissage (explication
d’éventuels mots difficiles, et
les informations, ...)
Dével oppement Mise en place des prés-requis Reponse attendue
15 mn 1) Quelle est la population 1) Les éléves de la classe

étudiée de la situation
d’apprentissage ?
2) Que représente un individu
de la population étudiée ?
3) Quel est le nombre d’éléeves
qui ont cotisé ?

On dit que I'effectif total
est 70

2) Chacun des éléves qui cotisent

3) 70 éléves
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15 mn

4)

5)

6)

7)

8)

Quel est le caractere
étudié ?

Quels sont les modalités de

ce caractere étudié ?

Quel est I'effectif de la
modalité 5F ?
Quelle est la nature du

caractere étudié ? Justifie

ta réponse.

Quelle est la fréquence de

la modalité 5F?

4)

5)

6)

7)

8)

Le montant cotisé

5F;10F;15F;20F; 25Fet50F

Cest4

Le caractere est quantitatif car les
cotisations sont des nombres

La fréquence de 5 F est :
4

7

1)

Vocabulaire
statistique

La population
d’une étude
statistique est
I’ensemble sur
lequel on effectue
I’étude statistique.
Un élément de la
population est
appelé un individu.
L’effectif total est
le nombre
d’éléments de la
population

Le caractéere d’une
étude statistique
est 'objet de
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Application

10 mn

Exercice d’application

On fait une étude portant sur
I'age des éléves de
I’Etablissement d’ Application
Jean Piaget/ENS.
1) Quelle est la population
de cette série statistique ?
2) Quel est le caractére
étudié ?
3) Quel est I'effectif total ?

Réponse attendue

1) Lapopulation est I'ensemble des
élévesdu lycée

2) Lecaractére éudié est I'age

3) L'effectif total est le nombre
déléves de I’établissement

I’étude. Il est soit
gualitatif soit
guantitatif.

Les modalités du
caractere sont les
différentes
réponses de
I’étude

L’effectif d’'une
modalité est le
nombre de fois
gue la modalité a
été citée

La fréquence
d’une modalité est
le quotient de
I"effectif d’une
modalité par
I’effectif total.
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Exer cice de maison

A un Barrage de police, tous les passagers d’un minicar présentent chacun une piéce d’identité :
- 8 ont la carte nationale d’identité ;

- 6 présentent une attestation d’identité ;

- 5 ont une carte scolaire, 2 ont une carte de séjour et 3 n’ont aucune piece.

1) Quelle est la population étudiée ?
2) Quel est I'effectif total ?

3) Quel est le caractére étudié ?

4) Quelles sont les modalités ?

Réponse attendue

1) La population étudiée est I'’ensemble des passagers du minicar
2) Leffectif total est : 24

3) Le caractere étudiée est I'identité des passagers

4) Les modalités sont les pieces d’identité
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FICHE DE LA 2 SEANCE

Discipline: MATHEMATIQUE

Niveau : 4%me

Théme : ORGANISATION DE DONNEES
Lecon 4: STATISTIQUE

Séance: 2/5

Supportsdidactiques. Manuel

Prérequis:

Duréedelaséance: 55 min

HABILETES CONTENUS Séance 2 : Mode d’une série statistique

- Le mode d’une série statistique

| dentifier II) Mode d’une série statistique

, . - Le mode d’une série statistique
Déterminer q

Définition
Remarque

DEROULEMENT DE LA SEANCE

| MOMENT | STRATEGIES | ACTIVITESDU PROFESSEUR | ACTIVITESDESAPPRENANTS | TRACEECRITE |




< Fomesoutra.con

ca Sealr .

Docs a portée de main

travaillent pas pour les 'y
encourager.

DIDACTIQUE | PEDAGOGIQ
ET DUREE UES
2°me séance
10 mn Correction des exer cices de maison
Présentation Questionnement | - Questions orales Réponses
pour faire dégager lestachesa
réaliser
5mn
1- Quelle est laquestion quela
dle?
cIa%sese pose-t-elle ? 1- La classe se demande si le matériel
2- Qu’est ce que la classe te ) . o .
; d’entretien peut-étre acheté.
réclame ? , . .
2- Laclasse me réclame un bilan succinct
3- Comment dois-tu présenter ce de I'opération
bilan ? . .
3- En organisant les données dans un tableau
Tache:
Présenter un bilan, en organisant
les données sous forme d’un
tableau.
- Jaccorde un temps de recherche
Développement | Travail en - Sillonne pour donner de l'aide ¢a et
groupe 3.
15mn - Repére les apprenants qui ne

L es apprenants cherchent




< Fomesoutra.con

ca Sealr .

Docs a portée de main

5mn

Travail
individue

- JYenvoie le représentant d’un
groupe au tableau

1) Quel est le montant le plus
fréquemment cotisé ?

2) Quelle est la modalité qui a I'effectif
le plus élevé ?

On dit que 25 F est le mode de cette
série statistique.

Réponse attendue

Modalités

e FCFA | 5| 10 | 15 | 20 | 25 | 50 | Totd
Effectif |4| 14 | 11 | 10 | 27 | 4 | 70

1) Le montant le plus fréquemment cotisé

est
25F

2) C’estla modalité 25 F

1) Mode d’une
Série statistique

Dé&finition

On appelle mode
d’une série
statistique, la
modalité qui a
I’effectif le plus
éeve.
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Application

5mn

5mn

Travail
individue

Travail
individue

Exercicedefixation 1

Ladirection régionale de la santé a

relevé 1’age de chacun des 55 éléves
d’une classe de 4°™,

Les résultats sont consignés dans le
tableau ci-dessous :

Réponse attendue

Age 12 | 13 | 14 15 16

Effectif | 5 8 10 20 12

Quel est le mode de cette série
statistique ?

Exercice defixation 2

Voici letableau récapitul atif des notes
obtenues par les éléves d’une classe au
premier devoir de Mathématiques.

Le mode de cette série statistique est 15
ans.

Réponse attendue

Notes | 8 9 10 | 14 | 16

Effectif | 4 12 1 11 | 12 | 4

Détermine le ou les mode (s) de cette
Série statistique

- Les modes sont:9 et 14.
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Renforcement

Que constates-tu ?

Exercices:

n°2 page 219 CIAM 4°

Cette série statistique a de

Remarque:

Une sé&rie statistique
peut avoir un ou
plusieurs modes
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FICHE DE LA 3% SEANCE

Discipline: MATHEMATIQUE

Niveau : 4%me

Théme : ORGANISATION DE DONNEES
Lecon 4: STATISTIQUE

Séance: 3/5

Supportsdidactiques. Manuel

Prérequis:

Duréedelaséance: 55 min

3°me Séance
DABILETES CONTENUS Séance 3 : Moyenne d’une série statistique
Ca| Culer - La moyenne d’une série statlsthue
III) Moyenne

Méthode de calcul

DEROULEMENT DE LA SEANCE
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MOMENT

3) Divise (le total des produits des
modalités par les effectifs) par

DIDACTIQUE STRATEG' ES ACTIVITES DU PROFESSEUR ACTIVITESDESAPPRENANTS TRACE ECRITE
s PEDAGOGIQUES
ET DUREE
34me séance
10 mn Correction des exer cices de maison
Activité Réponse attendue
Présentation
Dans une classe de 4°™, |e 1) La moyenne de la classe est :
professeur d’EPS a fait le point des
Dével oppement moyennes obtenues par ses éléves: 10x12+14x15+10x16+8 x 10
- 10élevesonteu 12 42
20 mn - l4ontetl5 "
- 1l0onteulb N
- 8onteull
1) Calcule la moyenne de la classe en =13,57
EPS 2)
2) Compléte le tableau ci-dessous qui
récapitule les données du Moyennes | 12 |15 |16 | 10| Total
professeur d’EPS Effectifs |10 |14 |10 |8 |42
Produits
des
Moyennes Total modalités | 120 | 210 | 160 | 80 | 570
Effectifs par les
Produits effectifs
des
modalités
par les 3) 2-=135
effectifs *
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5mn

I’effectif total

4) Compare les résultats de la
premiere et de la troisiéme
question

Bil

Pour obtenir la moyenne d’une

serie statistique::

- On multiplie chaque modalité
(valeur) par son effectif ;

- On additionne les produits ainsi
obtenus ;

- Ondivise cette somme par I'effectif
total

4) Les deux résultats sont identiques

[11) Moyenne

M éthode de calcule

Pour obtenir la
moyenne d’une série
statistique :

- On multiplie
chaque modalité
(valeur) par son
effectif ;

- On additionne les
produits ainsi
obtenus ;

- Ondivise cette
somme par
I’effectif total
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Application

10 mn

Exercicedefixation

Une série statistique est donnée par
le tableau ci-dessous :

Réponse attendue

Ona
Moyenne =

(ExD)+Ex)+(1 x1 )+(1 x1)+(1 x3)

Modaités |5 |3 |11 |13 |14
2

Effectifs 4 |3 1 2

Calcule lamoyenne de cette série
statistique

Exercicesde maison :
n°1 page 135 de mon cahier
d’habiletés

1
9
Moyenne = 1—

Moyenne =8
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FICHE DE LA 4" SEANCE

Discipline: MATHEMATIQUE

Niveau : 4%me

Théme : ORGANISATION DE DONNEES
Lecon 4: STATISTIQUE

Séance: 4/5

Supportsdidactiques. Manuel

Prérequis:

Duréedelaséance: 55 min

Séance 4 : Diagramme semi-circulaire

V) Diagramme semi-circulaire

Présentation

HABILETES CONTENUS
- Un tableau des effectifs ou des
Dresser fréquences a partir d’'un diagramme
semi-circulaire
Construire - undiagramme semi-circulaire
Interpréter - undiagramme semi-circulaire

DEROULEMENT DE LA SEANCE
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MOMENT . .
STRATEGIES . ACTIVITESDES .
DIDACTIQUE PEDAGOGIQUES ACTIVITES DU PROFESSEUR APPRENANTS TRACE ECRITE
ET DUREE
4°M séance
5 Correction des exer cices de maison
mn . )
V) Diagramme semi-
circulaire
Présentation , .
Présentation
20 mn

On peut représenter les
effectifs (ou les
fréquences) d’une série
statistique sur un
demi-disque, par des
secteurs angulaires.
C’est un diagramme
semi-circulaire.

L es angles ont pour
sommet le milieu du
diametre du demi-
disgue.

Chague angle
représente un effectif
(ou une fréquence) qui
est proportionnel (le) a
samesure.
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Exemple

Construisons le diagramme semi-circulaire de la
serie statistique relative aux fruits préféres.

Moda | Papay | Anan | Orang | Mang | Total

lité e as e ue

E”e"t 25 | 30 | 15 | 30 | 100
Mesu

rede

I’angl | 45° 54° 27° 54° 180°
een
degré

Exemple : pour lamodalité papaye on a:

100 «— 180°
25 4+«—>» X

2 X1°
X =
j &
X =45°

Pour la construction, voir feuille
annexe

L es apprenants
copies I’exemple a
lasuitedela
présentation
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Application

10 mn

10 mn

Travail individuel

Travail individuel

Exercice defixation 1

L e tableau ci-dessousindique la
réparation des éléves d’une classe de 4™
selon leur &ge.

Réponse attendue

Age |13 14 15 Total

Effect | 10 30 20 60

if

Construis le diagramme semi-circulaire
de cette série statistique.

Exercicedefixation 2

L e diagramme semi-circulaire ci-dessous
représente la compagnie d’abonnement

téléphonique portable de 1 000 personnes.

(Voir feuille annexe)

Etablis |e tableau des effectifs et
détermine le mode.

Exercicesde maison : (voir feuille
annexe)

(voir feuille annexe)

Réponse attendue

(voir feuille annexe)




Exemple

Exercice defixation 1

« Fomesoutra cun

Docs a portée de main

Feuille annexe

Age 13 14 15 Total
Effectif 10 30 20 60
Mesure de 30° 90° 60° 180°

I’angle




Exercice defixation 2

« Fomesoutra cun

Docs a portée de main

Réponse attendue
Ona: 1000 «— 180°
X+— 36°

=219 ¥ =200 Ainsi:

Compagnie A B C D Total
Effectifs 200 300 400 100 1000
Mesure

d’angle en 36° 54° 72° 18° 180°

degré

L e mode est la compagnie.




EXxer cices de maison

Exercicel

Une série statistique est donnée par e tableau ci-dessous :

Modalités| footbal | tennis boxe | natation lutte | Totdl
Effectif 14 2 8 10 6 40

Construis le diagramme semi-circulaire de cette série statistique.

Exercice 2

L e diagramme semi-circulaire ci-dessous représente la répartition de 120 éléves d’un collége moderne suivant leur niveau

d’étude.

5éme

Recopie et complete |e tableau ci-contre.

3éme

Modalités

6éme

5éme

4éme

3éme

Totaux

Effectifs

Mesure de I’angle
au centre en degré




Discipline: MATHEMATIQUE

FICHE DE LA 5% SEANCE

Niveau : 4me
Theme : ORGANISATION DE DONNEES
Lecon 4: STATISTIQUE

Séance : 5/5

Supportsdidactiques. Manuel

Prérequis:

Duréedelaséance: 55 min

Séanceb:
Correction desexercicesdela séance 4
Résolution de la situation d’apprentissage

PROPOSITION DE SOLUTIONSDE LA SITUATION D’APPRENTISSAGE

Modalités
en ECEA 5|/ 10 | 15 | 20 25 | 50 | Tota
Effectif |4| 14 | 11 | 10 27 4 70

- Lemontant cotisé par lesélévesest : 5x4 + 10x 14 + 15x 11+ 20x 10+ 25% 27 +50x 4=1400F;

- Lacotisation moyenne est : 1?— =20F;

- Lacontribution du professeur : 10 x 25+ 15 x 20=550 F ;

Le montant total recueilli par lesélevesest : 1400 F + 550 F =1 950 F.

Le prix d’achat du matériel total est : 700F+ 200 F+ 600 F + 4 x 100 F=1 900 F.
Comme 1950 F > 1900 F , alors le matériel d’entretien peut-étre acheter.

SITUATION D’EVALUATION

Page 1



Tu esle déégué de la promotion quatrieme de ton établissement.

Cette année, il a été decidé I’organisation d’un bal de fin d’année pour les éleves de cette promotion. A cet effet, cing noms
d’artistes sont suggérés : DJ Lewis (L), Matty Dollar (M), Garagistes (G), Antoinette Konan (A) et Billy Billy (B).

Par mangue de moyen suffisant, I’administration vous propose de choisir I’artiste le mieux préféré des éleves. Une enquéte
menee aupres d’un groupe d’éléves de la promotion donne les résultats suivants :

LAAMMGBBBLMLGMAGLMGAMBLMLBMALBABBAA
LLMABAMABLBBAGMGBLAAABBGGBMBBMAAMMM

Au cours de la présentation de I’assemblée générale qui doit permettre de faire le choix de I’artiste, tu t’engages a faire une
présentation simple et sans contestation. Auparavant, tu dois déposer cette présentation a I’administration.

Donne, par écrit, cette présentation sous forme de tableau de présentation et de diagramme qui permettra a I’assemblée
générae de faire le bon choix rapidement et sans contestation.

PROPOSITION DE SOLUTIONS

Organisation de données sous forme de tableau

Modalités L M G A B Totaux
Effectifs 11 16 8 17 18 70

Mesure d’angle 28 41 21 44 46 180
en degré

Diagramme semi-circulaire

Page 2
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) FICHE DE LA 1% SEANCE
Discipline: MATHEMATIQUE

Théme: CONFIGURATIONS DE L’ESPACE

L econ : PERSPECTIVE CAVALIERE

Séance: 1/3

Duréedela séance: 55 min

Supportsdidactiques: Manuel, instruments de géomeétrie, mon cahier d’habiletés
Prérequis:

HABILETES CONTENUS

- une figure en perspective cavaliére
- un plan dans une perspective cavaliére

- un plan vertical de face, un plan vertical
de profil, un plan horizontal

Reconnaitre

Définition

Plan du cours

l. Vocabulaire
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Développement

05m

1) Cite ses sommets.

2) Cite ses arétes.

3) Cite les faces.

4) Quelle est la nature de chacune
des faces ?

Bilan :

Les plans contenant les faces
ABCD et EFGH sont les plans
verticaux de face (avant et
arriere) ;

Les faces situées dans les plans

2)

3)

4)

et H.

Ses arétes sont : les
segments [AB], [BC],
[CD], [DA], [ED], [AH],
[CF], [BC], [FG], [FE],
[EH], et [HG].

Ses faces sont les
guadrilatéres : ABCD,
BCFG, EFCD, EHAD,
EFGH et ABGH.

Les faces sont toutes
des rectangles.

Moment Stratégies
didactique . : Activités du professeur Activités des apprenants Trace écrite
< Pédagogiques

Et durée

1°¢ séance Travall Activité Réponse attendue
individuel
Présentation On considére le pavé droit ci- 1) Ses sommets sont: les
dessous : points A, B,C, D, E,F, G
15m
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10 m

verticaux de face ne sont pas
déformées.

Les plans contenant les faces
BCFG et EHAD sont les plans
verticaux de profil ;

Les plans contenant les faces
EFCD et ABGH sont les plans
horizontaux.

Les droites (DE) , (CF), (AH) et
(BG) sont appelées des fuyantes.

Définition

La perspective cavaliére est une
technique de dessin qui permet de
représenter dans le plan un objet de
I'espace.

l. Vocabulaire

- Le plan vertical de face : C'est
une face rectangulaire. Elle est
représentée par un rectangle.

Exemple : la face ABCD.

- Un plan vertical de profil : C'est
une face rectangulaire. Elle est
représentée par un
parallélogramme.

Exemple :la face CGBF.

- Un plan horizontal : C’est une
face rectangulaire. Elle est
représentée par un
parallélogramme.

Exemple : la face CDEF.
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Application Travail Exercice de fixation Réponse attendue
individuel La figure ci-dessous est la

10m représentation d’un prisme droit. 1) Le plan vertical de face
Détermine : est : la face ABED.
1) Le plan vertical de face. 2) Un plan vertical de
2) Un plan vertical de profil. profil :La face EBCF ou
3) Un plan horizontal. la face ACFD.

3) Un plan horizontal :La

Exercices de maison :

N°1 P 12 (mon cahier d’habiletés)

face ABC ou la face
DEF.
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) FICHE DE LA 2éme SEANCE
Discipline: MATHEMATIQUE

Théme: CONFIGURATIONS DE L’ESPACE

L econ : PERSPECTIVE CAVALIERE

Séance: 2/3

Duréedela séance: 55 min

Supportsdidactiques: Manuel, instruments de géomeétrie, mon cahier d’habiletés
Prérequis:

Plan du cours
HABILETES CONTENUS Il. Régles de la perspective
- R . . cavaliere
Connaitre les régles de la perspective cavaliére —
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Moment

Exercices de maison :
N°2 P 127 (mon cahier
d’habiletés)

didactique S trategles Activités du professeur Activités des apprenants Trace écrite
< Pédagogiques

Et durée
2°M¢ séance Je fais corriger les

15m exercices proposes. Regles de la perspective cavaliere
Présentation Ce sont ces regles qui permettent de réaliser

la représentation des solides sur une feuille.
25m Elles sont au hombre de cinq :

Regle 1

Des arétes a supports paralléles sont
représentées par des segments a supports
paralléles.

Reéqgle 2

Toute face située dans un plan vertical de
face est représentée sans déformation.

Réqgle 3

Les arétes « cachées »sont représentées par
des traits en pointillés.

Réqgle 4

Les arétes a supports perpendiculaires au
plan vertical de face sont représentées par
des segments a supports paralléles faisant un
angle fixé u avec la représentation de
I'horizontal sur le dessin.

Reéqgle 5

Les longueurs des segments du dessin
représentant les arétes de I'objet ayant des
supports perpendiculaires au plan vertical de
face sont multipli€ées par un méme coefficient
ta éc d réddu

(Les longueurs de ces arétes sont réduites
pour conserver a I'ceil 'impression correcte du
volume).
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) FICHE DE LA 3éme SEANCE
Discipline: MATHEMATIQUE

Théme: CONFIGURATIONS DE L’ESPACE

L econ : PERSPECTIVE CAVALIERE

Séance: 3/3

Duréedela séance: 55 min

Supportsdidactiques: Manuel, instruments de géomeétrie, mon cahier d’habiletés
Prérequis:

HABILETES CONTENUS

Reconnaitre un cylindre droit

- un pave droit en perspective cavaliere
Représenter - un prisme droit en perspective cavaliere
- cylindre droit

Plan du cours

I1l. Représentation en perspective cavaliére

Page 1
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Moment Stratégies
didactique . & Activités des apprenants Activités des apprenants Trace écrite
< Pédagogiques
Et durée
3°Me séance Je fais corriger les exercices
5m proposeés.
Réponse attendue Représent
Présentation | Travall Exercice de fixation 1 ation en
individuel Nous allons représenter un cube perspectiv
d'aréte 4 cm a l'aide de la perspective e cavaliere
Développem cavaliére.
ent On prendra : X
Mesure de I'angle par rapport a !
20m I'horizontal : 30°. :
- . . 1
Coefficient de réduction : Z. :
I
I
]
]
]
]
]
]
]
Application | Travail Réponse attendue

Exercice de fixation 2

Page 2
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10 m

Application

10 m

individuel

Travail
individuel

Reproduis et compléte le dessin ci-
dessous de fagon a obtenir une
représentation en perspective cavaliére
d’un prisme droit.

Exercice de fixation 3

Représente en perspective cavaliere
un cylindre, sur du papier millimétré.

Exercice de maison :
N°1 P 128 et n°9 P 129 P 129 (mon
cahier d’habiletés.

AN
-rf“.’ .l|I \1
=7 i [l WL
O > ] A"
AT
f v_\.ﬂ" ll-r.i"
/ e"d \\ 1
5 e

Réponse attendue

Les apprenants s’exécutent.

Page 3
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